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12.Конспект лекции. Тестовые задания для самоконтроля.

Модуль  1. Основы теории спроса и предложения.

Тема 1. Основы теории спроса и предложения

1.Проблема ограниченности ресурсов и необходимости выбора. Модель кругооборота.

Под экономическими ресурсами понимают все виды ресурсов,используемые в процессе производства товаров и услуг.К ним относятся:пртродные ресурсы-земля,трудовые ресурсы-труд,средства производства-капитал,предпринимательские способности людей к организации производства товаров и услуг-предпринимательская способность.

Ресурсы переплетаются и взаимодействуют.Ресурсы имеют свою цену.

Естественной целью функционирования экономики является удовлетворение потребностей людей в товарах.Потребности людей постоянно растут.в то время как ресурсы ограничены.Поэтому необходимо научиться эффективно использовать ресурсы.

2. Спрос. Закон спроса. Неценовые факторы спроса.

Спрос («Р») показывает количество продукта, которое потребители готовы и в состоянии купить по каждой из предложенных на рынке цен.

На динамику спроса оказывают влияние ценовые и неценовые факторы:

Цена данного товара (Р);

 Цены других товаров (субститутов и комплиментов) (Рs, Рc);

Текущие доходы потребителей (V);

Вкусы и предпочтения потребителей (Z);

Объективные (внешние) условия потребления (N);

Ожидания потребителей (Е).

Зависимость «Д» от указанных факторов называется функцией спроса:

QД = f (Р, Рs … Рsn, Рc …Рcm, V, Z, N, E), где QД - объем спроса.

Функция спроса от цены: QД = f (P).

Зависимость между ценой и количеством покупок можно выразить графически:


Кривая спроса показывает зависимость между рыночной ценой и величиной спроса на данный товар. Движение вдоль кривой спроса есть изменение величины спроса при изменении цен.

Закон спроса – это закон зависимости величины спроса от уровня цен: чем ниже цена товара, тем большее его количество будет куплено, и наоборот.

Обратная зависимость динамики спроса от уровня цен определяется тремя причинами: снижение цены увеличивает число покупателей, расширяет их покупательную способность, делает выгодным приобретение дополнительных единиц подешевевшего товара.

Действие ценовых факторов приводит к изменению величины спроса, передвигая его в другие точки по постоянной кривой спроса. Действие неценовых факторов приводит к изменению в спросе (функции спроса) и выражается в смещении кривой спроса вправо (если он растет) и влево (если он падает). Взаимосвязь «Р» и «Д» можно рассмотреть и в обратном направлении: Р = f(Q) – это обратная функция спроса. Экономический смысл обратной функции спроса: большее количество товара может быть продано только по более низкой цене.

3.Предложение. Закон предложения. Неценовые факторы предложения.

Предложение («S») – то количество товаров, которое продавцы готовы представить к продаже по данной цене в данное время.

Условия, при которых формируется объем предложения, называются факторами предложения.

Факторы предложения:

Цена данного товара (Р);

Цены на другие товары – комплименты (Рc) и субституты (РS);

Издержки производства и уровень технологий (С);

Налоги и субсидии (Т);

Объективные (внешние) условия производства (N);

Ожидания производителей (Е).

Функция предложения отражает зависимость величины «S» от факторов, его определяющих:

QS = f (Р, Рs … Рsn, Рc …Рcm, C, N, E, T).

Функция предложения от цены:

QS = f (P).

Кривая предложения – графическое изображение зависимости между ценой товара и величиной предложения товаров на рынке.

Движение вдоль кривой предложения есть изменение величины предложения при изменении цены.

Закон предложения – при высоких ценах товаров предлагается больше, чем при низких.

Реакция предложения на цену объясняется тем, что:

фирмы, занятые в отрасли, при повышении цены задействуют резервные или быстро вводимые новые мощности, что приводит к увеличению предложения;

в случае устойчивого повышения цены в эту отрасль устремляются другие производители, что еще больше увеличивает производство и предложение товара.

Изменение в предложении означает, что кривая предложения сместилась в какую-то сторону в результате действия неценовых факторов.

4.Рыночное равновесие.

Взаимодействие спроса и предложения, их координация осуществляется на основе ценового механизма и конкуренции. Это приводит к образованию рыночного равновесия и равновесной цены.

Рыночное равновесие – это положение на рынке, при котором спрос на товар равен его предложению.

Равновесная цена (Р() – цена, уравновешивающая спрос и предложение в результате действия конкурентных сил.


Рыночное равновесие изображается с помощью кривых спроса и предложения.

P( = PD = PS – равновесная цена;

Q( = PD = PS  - равновесный объем производства.

Существует два подхода к анализу установления равновесной цены: Леона Вальраса и Альфреда Маршалла.

. Главным в подходе Л.Вальраса является разница в объемах спроса и предложения.

Если на рынке избыток предложения (при цене Р), то в результате конкуренции продавцов происходит понижение цены до Р( и избыток исчезает.

Если же существует избыток спроса или дефицит (при цене Р2), конкуренция покупателей повышает цены и приводит к исчезновению избытка.

2. Главным в подходе А.Маршалла является разность цен Р и Р2.

Маршалл исходит из того, что продавцы, прежде всего реагируют на разность цены спроса и цены предложения. Чем больше этот разрыв, тем больше стимулов для роста (или сокращения) предложения. Увеличение (или сокращение) объема предложения уменьшает эту разницу и тем самым способствует достижению равновесной цены.

По версии Вальраса, в условиях дефицита активно действуют покупатели, а в условиях излишка товаров – продавцы. Согласно версии Маршалла, доминирующей силой в формировании рыночной конъюнктуры всегда являются предприниматели.

5.Равновесие цены и объем производства.

Изменения в рыночном равновесии происходят вследствие изменений неценовых факторов.


А. Реакция рынка на изменение «D».

Предположим, что «V» возрастает.

Значит, при прочих равных условиях, возрастает спрос на данный товар (если это товар нормального качества).

Дефицит ((0 А) продукта Q при цене Р0 повысит цену до Р. В результате установится новое равновесие в точке (.

В. Реакция рынка на изменение предложения.

Предположим, что в результате применения новых машин сократились издержки производства у производителей и, как следствие, возросло предложение товара Q на рынке.

Излишек ((0 В) предложения товара Q при цене Р0 вызовет падение цены до Р . В результате установится новое равновесие в точке (. 

Размеры изменения цены при изменении отраслевого спроса (предложения) зависят от величины сдвига линии «D» («S») и наклона графиков «D» и «S».

При одновременном движении D и S (если растет доход потребителей и сокращаются издержки у производителей) возможно цена равновесия Р( и не изменится, но равновесный объем продаж непременно увеличится.

Тестовые задания для самоконтроля.
1: Кривая спроса отражает:
A) прямую зависимость между ценой и объемом спроса

B) обратную зависимость между ценой и объемом спроса 

C) положительную зависимость между ценой и объемом спроса

D) динамику изменения цен на рынке

E) динамику объема продаж на рынке

2: Правительство ввело дополнительные налоги на выпускаемый товар. Каким образом это отразится на  кривой предложения.

A) кривая предложения сдвинется вправо

B) снизятся цены  на выпускаемый товар

C) выпускаемые товары станут дешевле

D) изменится угол наклона кривой спроса

E)кривая предложения сдвинется влево

3: Кривая спроса описывается уравнением D = a- bР.  Чему равен объем спроса при нулевой цене?

A) Q=а- b

B) Q=-b

C) Q=а
D) Q= b

E) Q=-bР

4: Кривая предложения отражает:

A) прямую зависимость между ценой и объемом предложения 

B) обратную зависимость между ценой и объемом предложения

C) положительную зависимость между ценой и объемом спроса

D) динамику изменения цен на рынке

E) динамику объема продаж на рынке

5: Повышение цены на рассматриваемый продукт приводит:

A) к сдвигу кривой  спроса вправо

B) к  сокращению величины спроса

C) к сдвигу кривой  спроса влево

D) к повышению благосостояния

E) к росту дохода

Тема 2. Эластичность спроса и предложения. Влияние налогов.
1.Понятие эластичности. Ценовая эластичность спроса. Факторы эластичности спроса.

Эластичность показывает - на сколько процентов изменится одна переменная экономическая величина при изменении другой на %.

Эластичность спроса по цене – это степень изменения спроса в ответ на изменение рыночной цены.

Эластичность спроса по цене измеряется с помощью коэффициента эластичности:

Edp = (Qd%/(р% = ((Qd /(р)((р/Qd) – коэффициент точечной эластичности.

Edp = ((Qd /(р) ( ((р + р2)/(Qd + Qd2)) - коэффициент дуговой эластичности.

Qd - покупаемое количество блага;

Р – цена этого блага.

Эластичность спроса по цене будет всегда отрицательной величиной, т.к. числитель и знаменатель коэффициента эластичности имеют разные знаки, однако для экономистов важно абсолютное значение этого коэффициента - (Edp(.

Если Edp > ., то спрос на товар является эластичным по цене;

Если Edp < , то спрос на товар является неэластичным по цене;

Если Edp = , то эластичность спроса по цене называется единичной;

Если Edp = 0, то спрос совершенно неэластичен по цене;

Если Edp ( (, то спрос совершенно эластичный по цене.

Графики эластичности спроса по цене.

. Edp >  - сильная реакция спроса по цене. Снижение цены с р до р2 вызывает значительное увеличение спроса с Q до Q2 ,а общая выручка Р( Q возрастает.


2. Edp <  - слабая реакция спроса по цене. Снижение цены вызывает незначительный рост спроса, так что общая выручка Р(Q падает.

3. Edp = – единичная эластичность спроса по цене. Снижение цены в точности компенсируется соответствующим ростом величины спроса, так что общая выручка остается неизменной.


4. D показывает, что возможно 
существование только одной цены, при которой товар будет приобретаться покупателями.

На эластичность спроса по цене влияют следующие факторы:

Наличие товаров знаменателей, спрос на товар, имеющий близкие заменители, имеет тенденцию быть более эластичным.

Временные рамки, в пределах которых принимается решение о покупке. Спрос на коротком промежутке времени менее эластичен, чем на длинном.

Значимость товара для потребителя. Спрос на товары первой необходимости является малоэластичным.

Удельный вес товара в доходе потребителя. Чем большее место занимает продукт в бюджете потребителя, тем выше будет эластичность спроса на него при прочих равных условиях.

2.Перекрестная эластичность спроса. Эластичность спроса по доходу.

Перекрестная эластичность спроса по цене – это процентное изменение величины спроса на один товар при изменении цены другого товара.

Индекс перекрестной эластичности Edс = (Qd% товара Х  / (р% товара У.

Edс = ((Qх/(ру) (ру/Qх).

Если х и у – независимые товары, то Edс = 0;

Если х и у – взаимозаменяемые товары, то Edс > 0;

Если х и у – взаимодополняющие товары, то Edс < 0.

Эластичость спроса по доходу – это процентное изменение величины спроса, вызванное увеличением дохода.

EdI – коэффициент эластичности спроса по доходу.

EdI = (Qd%/(Id% = ((Qd  / (I)((I/Qd).

Значение EdI зависит от характеристики товара.

Если EdI > 0, то товар относится к категории «нормального или полноценного» товара;

Если EdI < 0, то речь идет о неполноценных благах;

EdI = 0 – для нейтральных товаров.

Значение EdI для нормальных товаров зависит от степени значимости товара для потребителя:

если товар первой необходимости, то 0 < EdI < ;

для товаров второй необходимости или повседневного спроса - EdI = ;

для товаров длительного пользования и предметов роскоши EdI > .

3.Ценовая эластичность предложения. Факторы эластичности предложения.

Эластичность предложения – это процентное измерение величины предложения товара в ответ на однопроцентное изменение его цены.

Esp = (Qs%/(p% = ((Qs / (p)((p /Qs) – коэффициент эластичности предложения.

Реакция предложения на изменение цены может быть:

а) сильная –  < Esp < ( - предложение эластично (рис. 2.3.);

б) слабая - 0 < Esp <  – предложение неэластично (рис. 2.3.2);

в) единичная реакция предложения по цене - Esp =  (рис. 2.3.3).

Возможны Esp = 0 – предложение абсолютно неэластично по цене. Кривая предложения строго вертикальна.

Esp = ( - предложение абсолютно эластично по цене. Кривая предложения строго горизонтальна.

Факторы, влияющие на эластичность предложения:

мобильность ресурсов;

время.

Обычно при оценке эластичности предложения рассматриваются три временных периода – кратчайший, короткий, долгий.

В условиях кратчайшего рыночного периода предложение совершенно неэластично Esp = 0. Рост Р не изменяет S.

В условиях короткого периода, когда производственные мощности не изменяются. Предложение возрастает вследствие изменения других факторов производства – 0 < E < .

Долгий период предполагает изменение производственных мощностей фирмы, а также изменение количества фирм в отрасли. Поэтому, эластичность предложения выше, чем в двух предыдущих случаях.

4. Применение теории эластичности.

Теория эластичности спроса и предложения имеет важное практическое значение. Одним из примеров практического использования теории эластичности является государственная налоговая политика. При введении косвенных налогов, государство преследует цель увеличить объем налоговых поступлений в бюджет. Однако в зависимости от эластичности спроса и предложения на отдельные виды товаров и услуг налоговое бремя будет распределяться по разному между производителями и потребителями продукции.

В случае, если спрос эластичен, потери производителя будут выше, бремя налога ляжет в достаточно большей степени на него.  В случае, если спрос неэластичен, налоговое бремя преимущественно ляжет на потребителя. 

Именно поэтому государство облагает акцизными и другими косвенными налогами товары, спрос на которые неэластичен.

Тестовые задания для самоконтроля.
1: Снижение цены стирального порошка на 3% вызвало рост  объема спроса на 2%. Определите коэффициент эластичности спроса по цене

A) 9

B) 4

C) 0,25

D) –0,25

E) –4

2: Уменьшение цены в 2 раза привело к росту объема спроса в 2 раза. Какая будет эластичность?

A)Е|=

B) |E||>

C) |E|<

D)|E|=0

E) E=-(
3: При абсолютно эластичном спросе:

A)кривая спроса крутая

B) кривая спроса вертикальна

C) кривая спроса имеет положительный наклон

D)кривая спроса горизонтальна

E)наклон кривой спроса равен 90 градусов
4: Если на рынке присутствует значительное число конкурентов, выпускающих аналогичную продукцию, то спрос будет

A) эластичным

B)неэластичным

C) абсолютно неэластичным

D)с нулевой эластичностью

E)с единичной эластичностью

5: Что  характеризует перекрестная эластичность спроса по цене:

A) относительное изменение объема спроса на один товар при изменении объема спроса на другой

B) относительное изменение цены на один товар при изменении цены другого

C) относительное изменение объема спроса на один товар при изменении цены другого

D) относительное изменение цены на один товар при изменении объема спроса на другой

E) относительное изменение предпочтений

Тема 3. Поведение потребителя. 

1.Полезность. Виды полезности. -ый и 2-ой законы Госсена

Кардиналистский подход к анализу потребительского поведения основывается на теории предельной полезности. Считается, что полезность – главный фактор потребительского выбора.

Полезность – это удовлетворение, которое человек получает от потребления какого-либо блага.

Различают общую и предельную полезность.

Общая полезность (TU) – это совокупная полезность всех потребляемых благ.

Предельная полезность (MU) – это прирост общей полезности при увеличении объема потребления данного блага на  единицу: MU = (TU/(Q.


Кардиналистская концепция исходит из того, что потребитель умеет измерять полезность товаров и услуг, в соответствии с которой он строит свои потребительские предпочтения.

Закон убывающей полезности: по мере того, как растет количество потребляемого товара, предельная полезность каждой дополнительной единицы уменьшается. (-ый закон  Госсена).

Данный закон лежит в основе закона спроса.

Чтобы применить концепцию предельной полезности для исследования спроса, сделаем важное предположение о том, что каждый потребитель исключительно рационален и приобретая товары стремится повысить общую полезность потребляемых благ. Это достижимо лишь при соблюдении правила максимизации общей (интегральной) полезности: потребитель достигает максимального удовлетворения, если предельные полезности приобретаемых благ в расчете на одну денежную единицу оказываются одинаковыми.

MUA/РA = MUB/РB = … MUN/PN – условие равновесия потребителя в кардиналистской концепции. (2-ой закон Госсена)

2.Предпочтения потребителя и кривые безразличия.

Ординалистский (порядковый) подход к анализу спроса является более современным, чем кардиналистский (количественный) подход.

Здесь индивидуальные предпочтения товаров строятся на способности покупателей точно сказать, предпочитают они набор товаров А другому набору товаров В либо наоборот, или оба набора потребителю безразличны. Полезность имеет в этом случае порядковую измеримость.

При порядковом подходе для исследования спроса используются кривые безразличия и бюджетные линии.

Кривая безразличия показывает различные комбинации двух товаров, имеющих одинаковую полезность для потребителя.

Множество кривых безразличия составляют карту безразличия, где более высокая кривая отображает относительно большую полезность (U2 > U).

Кривые безразличия имеют нисходящий характер и вогнутую форму, что объясняется уменьшающейся предельной нормой замещеия.


Предельной нормой замещеия (MRS) называется количество блага у, которое должно быть сокращено в обмен на увеличение блага х на единицу с тем, чтобы полезность набора осталась прежней:

MRSxy = - (у/(х.

3.Бюджетные  ограничения потребителя.  

Если кривые безразличия характеризуют предпочтения потребителя, то бюджетная линия определяет его возможности.

Бюджетная линия потребителя – это прямая, точки которой показывают допустимые наборы благ при условии полного использования дохода.

Бюджетные ограничения для двух товаров выражаются формулой:

PхQх + PуQу ( I.

Это означает, что сумма затрат на все товары не превышает соответствующего дохода (I). Бюджетная линия пересекает оси координат в точках (К) и (L): 

K = I/Ру ; L = I/Pх.

Наклон бюджетной линии равен отношению цен соответствующих товаров: Pх/Pу.

Изменение соотношения цен на товары изменяет угол наклона бюджетной линии.

При изменении дохода потребителя бюджетная линия смещается в соответствующую сторону и занимает положение параллельное первоначальному.

4.Равновесие потребителя.

Потребитель, опираясь на свои предпочтения при заданном бюджете и ценах, пытается определить какое количество каждого благ следует купить. Для рационального потребителя это означает, что необходимо максимизировать общую полезность при условии бюджетного ограничения. 

Данный выбор можно изобразить графически. Используя кривые безразличия и бюджетную линию (R):

U < U2 < U3.

Точка касания бюджетной линии (Е) с самой высокой кривой безразличия определяет равновесие потребителя.

В этой точке он максимизирует удовлетворение потребностей.

В точке (Е) MRS равно обратному соотношению цен товаров: MRSху = Рх/Ру.

Рассмотренный случай, когда равновесие достигается при покупке 2-х благ, называется 

внутренним равновесием.

Состояния углового равновесия характерны для ситуаций, когда товары х и у абсолютные субституты (MRS = const.) или жестко взаимодополняют друг друга (автомобиль и номерной знак, MRS = 0).

Графически угловое равновесие потребителя выглядит так:


Равновесие потребителя имеет место на одной из осей в вершине угла, образуемого бюджетной линией (в точке Е). Другими словами – потребитель воздерживается от покупки блага х и все ресурсы направляет на покупку блага у.

Равновесие потребителя всегда имеет место в вершине прямого угла (точка Е).

Тестовые задания для самоконтроля.
1: Принцип предельной убывающей полезности заключается в том, 

A) общая полезность не изменяется

B) предельная полезность растет

C) предельная полезность не изменяется

D)предельная полезность убывает

E) дополнительная полезность резко возрастает

2: Если возрастает цена на одно благо, то

A) бюджетная линия сдвигается влево параллельно

B) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно

C) изменяется наклон бюджетной линии

D) бюджетная линия не изменяется

E) увеличивается располагаемый доход

3: Для описания ограничения средств потребителя используется:

A) предельная норма замещения.

B) изокванта

C) изокоста

D) кривая безразличия

E)бюджетная линия

4: На кофе и сигареты, еженедельно Аскар имеет 00 тенге. Определите бюджетное ограничение Аскара, если  пачка сигарет стоит Px= 70 тенге, а чашка кофе – Py=50 тенге, Х – сигареты Y- кофе. 

A) [+]70X+50Y=00

B) 70X- 50Y=00

C) 70X- 50Y>00

D)70X+ 50Y>00

E)20(X+Y)=00

5: Оптимум потребителя достигается

A) в точках пересечения кривой безразличия с бюджетным ограничением

B) в точке касания кривой безразличия и линии бюджетного ограничения

C) во всех точках, лежащих на бюджетном ограничении

D)во всех точках, принадлежащих кривой безразличия

Тема  4. Сравнительная статика и анализ спроса.
1.Кривые «доход -потребление», «цена-потребление», кривая Энгеля.

Если одновременно снижается Рх и Ру, то это означает увеличение реального дохода потребителя и равномерное смещение бюджетной линии вправо. С, С2, С3, С4 - параметры рыночного равновесия при различных уровнях дохода. Соединив их, получим линию «доход-потребление».

Линия «доход-потребление» связывает точки равновесия и показывает, как потребление товаров 

х и у изменяется с ростом дохода.

Для нормальных благ линия «доход-потребление» имеет положительный наклон, для 

некачественных товаров – отрицательный наклон, для нейтральных товаров она вертикальна.

Зависимость объема спроса на благо от дохода потребителя в графическом виде называется кривой   Энгеля.


Кривая Энгеля для нормальных товаров с неэластичным по доходом спросом (рис. 3.5.2).

Кривая Энгеля для высококачественных и дорогих товаров и услуг, предметов роскоши (рис. 3.5.3). Если доход меньше, чем I`, то благо вообще недоступно.

Кривая Энгеля для некачественных товаров. Потребление их растет, пока доход не достигнет уровня I`.

Линия «цена-потребление» проходит через все точки потребительского равновесия, связанные с изменением цены одного из товаров. На ее основе строится кривая индивидуального спроса.

2.Индивидуальный и рыночный спрос. Эффект дохода. Товары Гиффина.

Данная модель поведения потребителя объясняет влияние цены товара на выбор потребителя.

Снижение цены товара имеет двоякое воздействие на спрос: эффект замещения и эффект дохода.

) Эффект замещения – это изменение структуры потребления в результате изменения цены одного из товаров, входящих в потребительский набор;

2) Эффект дохода – это изменение реального дохода потребителя в результате изменения  цены одного из товаров, входящих в потребительский набор.

Эти два процесса происходят одновременно, но в экономическом анализе их целесообразно разделить.

Классический вид графика спроса отражает влияние на спрос эффекта замещения. Чем больше заменителей у товара, тем значительнее эффект замещения.

Эффект дохода графически выражается сдвигом кривой индивидуального спроса вправо, но это характерно только для нормальных или качественных товаров.

Для таких товаров общий эффект воздействия на спрос складывается из эффекта замещения и эффекта дохода, которые действуют в одном направлении.

Используем графическую модель Дж.Хикса, чтобы разделить наглядно эффект замещения и эффект дохода:

R – бюджетная линия, С – равновесие потребителя. Если снижается Рх, то R движется против часовой стрелки к R2; С2 – точка нового потребительского равновесия.

Проведем R3 параллельно R2 так, чтобы R3 касалось U. Точка C3 разделит эффект замещения и эффект дохода.

Если х некачественный товар, то эффекты дохода и замещения действуют в противоположных направлениях и эффект дохода снижает эффект замещения. В результате изменение спроса 

оказывается незначительным.

Если низкокачественный товар занимает большое место в бюджете потребителя, то снижение Рх приводит к тому, что отрицательный эффект дохода перекроет положительный эффект замещения и общий эффект выразится в снижении спроса на товар х. Это характерно для товаров Гиффена.

Товар Гиффина – это товар, спрос на который при прочих равных условиях изменяется в том же направлении, что и цена.

Кривая «цена-потребление»


Кривая индивидуального спроса на товар х.х – 
нормальное благо.

Рыночный спрос – это общий объем спроса всех потребителей при каждой данной цене товара.

Кривая рыночного спроса получается в результате горизонтального суммирования кривых индивидуального спроса на товар х.


Тестовые задания для самоконтроля.
1: Кривая спроса отражает:
A) прямую зависимость между ценой и объемом спроса

B) обратную зависимость между ценой и объемом спроса 

C) положительную зависимость между ценой и объемом спроса

D) динамику изменения цен на рынке

E) динамику объема продаж на рынке

2: Правительство ввело дополнительные налоги на выпускаемый товар. Каким образом это отразится на  кривой предложения.

A) кривая предложения сдвинется вправо

B) снизятся цены  на выпускаемый товар

C) выпускаемые товары станут дешевле

D) изменится угол наклона кривой спроса

E)кривая предложения сдвинется влево

3: Кривая спроса описывается уравнением D = a- bР.  Чему равен объем спроса при нулевой цене?

A) Q=а- b

B) Q=-b

C) Q=а
D) Q= b

E) Q=-bР

4: Кривая предложения отражает:

A) прямую зависимость между ценой и объемом предложения 

B) обратную зависимость между ценой и объемом предложения

C) положительную зависимость между ценой и объемом спроса

D) динамику изменения цен на рынке

E) динамику объема продаж на рынке

5: Повышение цены на рассматриваемый продукт приводит:

A) к сдвигу кривой  спроса вправо

B) к  сокращению величины спроса

C) к сдвигу кривой  спроса влево

D) к повышению благосостояния
E) к росту дохода 

Модуль 2. Предложение труда и капитала домохозяйствами

Тема1 .Предложение труда и капитала домохозяйствами 

1.Домохозяйства на рынке факторов производства. Предложение труда.


Производственные услуги труда, капитала и природных ресурсов - это факторы производства. Предполагается, что все ресурсы принадлежат домашним хозяйствам, к которым принято относить тех, кто осуществляет операции, связанные с потреблением. Домохозяйства предъявляют спрос и потребляют потребительские товары, которые они оплачивают за счет доходов, получаемых путем предоставления в распоряжение предприятий рабочей силы, капитала и природных ресурсов. Ценой труда является заработная плата, ценой капитала – ссудный процент, ценой природных ресурсов -  рента.

         В целом, кривая предложения труда на рынке обычно имеет положительный наклон, отражая прямую зависимость между заработной платой и предложением труда. Для домохозяйств с подъемом заработной платы работа становится более привлекательной и предложение рабочих часов работодателю увеличивается.

2.Бюджетные ограничения и кривые безразличия в модели «доход-отдых».

        Для отдельного работника кривая предложения труда может принимать форму кривой, загибающейся в обратном направлении, когда при определенном уровне ставки заработной платы положительный наклон кривой сменится отрицательной.

        При низких ставках заработной платы эффект замещения побуждает работника замещать досуг работой и работать больше. При высоких ставках заработной платы влияние эффекта дохода становится сильнее. Рост дохода заставляет работника потреблять больше всех нормальных благ, а досуг для большинства людей - нормальное благо. Рост заработной платы, таким образом, заставляет человека отдавать больше часов досугу и сокращать предложение своего труда

Тестовые задания для самоконтроля.
1 : Принцип предельной убывающей полезности заключается в том, 

A) общая полезность не изменяется

B) предельная полезность растет

C) предельная полезность не изменяется

D)предельная полезность убывает

E) дополнительная полезность резко возрастает

2: Если возрастает цена на одно благо, то

A) бюджетная линия сдвигается влево параллельно

B) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно

C) изменяется наклон бюджетной линии

D) бюджетная линия не изменяется

E) увеличивается располагаемый доход

3: Для описания ограничения средств потребителя используется:

A) предельная норма замещения.

B) изокванта

C) изокоста

D) кривая безразличия

E) бюджетная линия

4: На кофе и сигареты, еженедельно Аскар имеет 00 тенге. Определите бюджетное ограничение Аскара, если  пачка сигарет стоит Px= 70 тенге, а чашка кофе – Py=50 тенге, Х – сигареты Y- кофе. 

A) [+]70X+50Y=00

B) 70X- 50Y=00

C) 70X- 50Y>00

D)70X+ 50Y>00

E)20(X+Y)=00

5: Оптимум потребителя достигается

A) в точках пересечения кривой безразличия с бюджетным ограничением

B) в точке касания кривой безразличия и линии бюджетного ограничения

C) во всех точках, лежащих на бюджетном ограничении

D) во всех точках, принадлежащих кривой безразличия

Тема 2. Производство и  издержки производства.

1.Производство. Факторы производства.  Производственная функция.


Производство – это процесс использования рабочей силы и оборудования в сочетании с природными ресурсами и материалами для изготовления необходимых товаров и выполнения услуг. Производственные услуги труда, капитала и природных ресурсов - это факторы производства. Отношения между любым набором факторов производства и максимально возможным объемом продукции, производимым из этого набора факторов производства, описывается производственной функцией

Процесс производства рассматривается как преобразование ресурсов в продукты. Технологическая зависимость между структурой затрат ресурсов (факторов производства) и максимально возможным выпуском продукции выражается с помощью производственной функции.

 2.Изокванта и ее основные свойства.

Процесс производства рассматривается как преобразование ресурсов в продукты. Технологическая зависимость между структурой затрат ресурсов (факторов производства) и максимально возможным выпуском продукции выражается с помощью производственной функции.

Производственная функция – зависимость между объемом производства (Q) и затратами факторов производства (труда L, капитала К): Q = f (K,L).

Двухфакторную производственную функцию можно представить в графической форме:

Q; Q2; Q3 - карта изоквант. Изокванта (кривая равного продукта) показывает различные комбинации затрат, которые обеспечивают одинаковый объем выпуска продукции.

Наклон изокванты измеряет предельную норму технологической замены ресурсов (MRTS): MRTS = - (K/ (L.

3.Виды продукта. Закон убывающей отдачи факторов производства. Эффект масштаба

В краткосрочном периоде (SR) по крайней мере один из факторов производства является фиксированным.

Предположим, что капитал (К) – постоянный фактор, а труд (L) – переменный фактор. В условиях, когда один ресурс является переменным, используются понятия:

совокупный продукт труда (ТРL);

средний продукт труда (АРL): АРL = TРL / L;

предельный продукт труда (MРL ): MРL = (ТР / (L .


- Если МРL >  АРL , то АРL возрастает;

- Если МРL < АРL , то АРL убывает;

Если МРL = АРL , то АРL = max.

Производство в рамках краткосрочного периода можно разделить на 3 стадии:

стадия  – от 0 до L2 , где АРL = max;

стадия 2 – от L2 до L3 , где величина MРL = 0;

стадия 3 – от L3 и далее, где MРL имеет отрицательные значения.

 и 3 стадии не желательные для фирмы, т.к. на  стадии - избыток капитала относительно труда, а на 3 стадии - избыток труда относительно капитала.

Закон убывающей отдачи показывает, что начиная с определенного момента увеличение объема использования одного ресурса при неизменном объеме другого приводит к уменьшению предельного продукта переменного фактора (MРL).

Долгосрочный период (LR) в деятельности фирмы достаточен для изменения всех вовлекаемых ресурсов. Поэтому в LR все факторы производства – переменные.

Долгосрочную стратегию фирмы можно рассматривать в двух аспектах: 

I. K и L изменяются одновременно, но в разных направлениях, что выражается через изокванту. MRTS определяет величину капитала, которую может заменить каждая единица труда при Q – const.

MRTS зависит от предельных продуктов факторов производства (K и L). Чем больше предельный продукт труда, тем меньше его надо для замещения капитала, т.е. существует обратная зависимость между MRTS и предельными продуктами факторов производства. (K / (L = MPL / MPK.

II. K и L изменяются одновременно и в одном направлении. Зависимость между увеличением факторов производства и объемом выпуска характеризуется эффектом масштаба:

Положительный эффект масштаба – когда объем выпуска продукции увеличивается в большей степени, чем затраты ресурсов;

Постоянный эффект масштаба – когда объем выпуска продукции увеличивается в той же пропорции, что и затраты ресурсов;

Отрицательный эффект масштаба – когда объем выпуска продукции увеличивается в меньшей степени, чем затраты ресурсов.

Эффект масштаба покажем графически:


Чем ближе изокванты друг к другу, тем больше проявляется положительный эффект масштаба. Стабильное расстояние между кривыми характеризует постоянный эффект масштаба. Чем больше расстояние между изоквантами, тем больше отрицательный эффект масштаба.

Итак, если в SR для фирмы важно найти оптимальное соотношение факторов производства (K,L), то в LR решается задача выбора необходимого масштаба деятельности фирмы.

4.Бухгалтерские и экономические издержки. Внешние и внутренние издержки.

            Экономические издержки в отличии от бухгалтерских издержек включают внешние и внутренние издержки  нормальную прибыль. К внешним издержкам относят все издержки фирмы на оплату используемых факторов производства. Сюда входят: оплата труда в виде заработной платы, земли – в виде ренты, капитала в виде ссудного процента. Сумма всех внешних издержек выступает как себестоимость продукции. Внутренними называются издержки использования ресурсов, являющихся собственностью фирмы. Нормальная прибыль представляет  собой прибыль, равную альтернативным издержкам, вложенным в дело владельцем фирмы.

            Нормальная прибыль представляет собой прибыль, равную альтернативным издержкам, вложенным в дело владельцем фирмы.

            Бухгалтерская прибыль представляет собой разность между валовым доходом и внешними издержками фирмы.   Экономическая прибыль является разницей между валовым доходом и всеми (как внешними, так и внутренними издержками) фирмы.

5. Издержки в краткосрочном периоде.

            В краткосрочном периоде можно разделить издержки на постоянные и переменные. Издержки фирмы, связанные с возмещением производственных факторов, размеры которых не зависят от объема производимой продукции, называются постоянными (FC).

            Издержки фирмы, связанные с возмещением затрат, напрямую зависящих от объема производимой продукции, называются переменными (VC).

            В сумме постоянные и переменные издержки составляют общие издержки (TC).

            Важное значение, для анализа деятельности  предприятия, имеют средние издержки. Средние издержки рассчитываются путем деления издержек на объем произведенной продукции (Q). Таким образом, можно рассчитать средние постоянные (AFC), средние переменные (AVC) и средние общие (ATC) издержки.

            Прирост издержек, связанный с выпуском каждой  дополнительной единицы продукции, называется предельными издержками фирмы.

6.Издержки в долгосрочном периоде.

            Долгосрочный период – это период  времени, достаточный чтобы предприятие могло изменить свои производственные мощности. Поэтому все издержки в долгосрочном периоде будут выступать в качестве переменных. Средние долгосрочные издержки фирмы вначале будут уменьшаться с увеличением объема производства, а затем при дальнейшем росте объема производства начнут увеличиваться. Это связано с так называемым положительным или отрицательным эффектом масштаба. Эффект масштаба будет положительным, если при росте  объемов производства средние издержки уменьшаются, и отрицательным, если они увеличиваются.

7 .Изокоста. Условие равновесия.

Изокоста – линия, отражающая сочетание затрат труда и капитала, при которой издержки производства равны.  Каждый уровень затрат труда и капитала имеет свою Изоксту. Условием равновесия производителя является точка касания изокванты и изокосты. Поэтому для того чтобы принять решение о том, какую комбинацию ресурсов выберет производитель, чтобы минимизировать издержки производства, необходимо перенести семейство изокост в ту же систему координат, что и изокванту.

Максимизировать  выпуск при данных издержках позволяет прямая равных издержек, или изокоста (isocost line). Если Р – цена фактора производства F, а Р2 – цена F2, то, располагая определенным бюджетом С, наш производитель может купить Х единиц фактора F и Y единиц фактора F2: 

[image: image1.png]



Для труда и капитала:
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Это уравнение прямой представляет комбинации ресурсов, использование которых ведет к одинаковым затратам, израсходованным на производство. Рост бюджета производителя или снижение цен ресурсов сдвигает изокосту вправо, а сокращение бюджета или рост цен – влево.

Касание изокванты с изокостой определяет положение  равновесия производителя, поскольку позволяет достичь максимального объема производства при имеющихся ограниченных средствах, которые можно затратить на покупку ресурсов (схема №4).
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Учитывая, что в точке Т (схема №4) изокванта и изокоста имеют одинаковый наклон и что наклон изокванты измеряется предельной нормой технического замещения.
Тестовые задания для самоконтроля.
1: Наклон изокванты характеризует:

A) принцип предельной убывающей полезности

B) отношение цен выпускаемых товаров

C) средний продукт труда

D) средний продукт капитала

E) предельную норму технического замещения

2: Какие издержки можно назвать себестоимостью единицы продукции:

A)общие

B)средние

C)фиксированные

D)переменные

E)предельные

3: Закон убывающей предельной производительности утверждает:

A) производительность имеет тенденцию к росту.

B) при найме дополнительного рабочего выпуск падает

C) при увеличении заработной платы, производительность сокращается

D) при найме дополнительного рабочего   предельная производительность растет

E) при найме дополнительного рабочего выпуск растет, но более медленно

4: Предельная норма замещения товара Х товаром У равна 3.Это значит:

A)товары  равноценны

B) товар Х в три раза ценнее товара У

C) потребление товара У менее предпочтительно потребления товара Х

D)должно быть сокращено потребление 3 единиц товара Х, чтобы получить  дополнительную единицу товара У

E)товары не взаимозаменяемы
5: Дана производственная функция Y=25K0,3L0, . Определите коэффициенты эластичности:

A) 25 0,5.

B) 25 0,

C) 0,4 0,5

D) 0,5 0,

E) 0,3 0,

11.2 Практические занятия.
Практическое занятие . Основы теории спроса и предложения

Цель занятия: Анализ основ теории спроса и предложения

1.Распределение ресурсов во времени. Рынок как общественный механизм распределения благ.
Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 
2.Модель кругооборота. Модель спроса и предложения. Влияние неценовых факторов.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 
3.Роль цен в установлении рыночного равновесия.  Реакция рынка на изменение спроса и предложения.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

Практическое занятие 2. Эластичность спроса и предложения. Влияние налогов.

Цель занятия: Изучение теории  эластичности спроса и предложения.

1.Ценовая эластичность спроса. Анализ расходов потребителей путем использования эластичности спроса по цене.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 
2.Эластичность спроса по доходу. Виды товаров.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление
3.Перекрестная эластичность спроса. Взаимозаменяющие и взаимодополняющие товары.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.
4.Ценовая эластичность предложения.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление
5.Роль эластичности в распределении налога на потребителей и продавцов.
Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление .

Практическое занятие 3. Поведение потребителя. 

Цель занятия: Изучение теории  поведения потребителя

1.Аксиома транзитивности. Кривые безразличия.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 
2.Бюджетная линия. Условия равновесия потребителя.
Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.

Практическое занятие 4. Сравнительная статика и анализ спроса.

Цель занятия: изучение сравнительной статики и анализа спроса.

1.Форма кривых «доход-потребление» и Энгеля,  для нормальных и низкокачественных товаров.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление

2.Кривая низкокачественных товаров.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.
3.Эффект замещения и эффект дохода. Товары Гиффина.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление. 

Практическое занятие 5. Предложение труда и капитала домохозяйствами.

Цель занятия: анализ предложения труда и капитала домохозяйствами.

1.Кривая предложения труда. Эффект дохода и эффект замещения.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление. 
2.Равновесие в модели «доход-отдых». Сравнительная статистика для модели «доход-отдых».

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление. 
Практическое занятие 6. Теория производства и  издержек.

Цель занятия: Анализ теории производства и  издержек

1.Факторы производства и технология. Описание производства с помощью производственной функции.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление. 
2.Изокванта. Норма технологического замещения. Функция Кобба-Дугласа. 

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление. 
3.Средний и предельный продукты факторов производства. Закон убывающей отдачи факторов производства.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление. 
4.Бухгалтерские и экономические издержки. Альтернативная стоимость ресурсов. Внутренние издержки.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.
5.Издержки в краткосрочном периоде. Форма кривой средних издержек.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.
6.Эффект масштаба. Издержки в долгосрочном периоде.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.
7.Изокоста. Условие равновесия.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление. 

11.3Лабораторные занятия «Не предусмотрено учебным планом»
11.4 Контрольные работы «Не предусмотрено учебным планом» 

11.5 Курсовые проекты «Не предусмотрено учебным планом»

11.6 Расчетно-графические работы «Не предусмотрено учебным планом»
11.7 СРС,СРСП,рефераты.
11.8 Комплект тестовых заданий для РК.
1. Определите прибыль фирмы, если выручка равна 40 тыс. тенге, а издержки составляют 35 тыс. тенге.

А) 35;

B)40;

C)5;
D)75;

E)0.

2.Кривая спроса отражает:

A) прямую зависимость между ценой и объемом спроса;

B) обратную зависимость между ценой и объемом спроса; 

С) положительную зависимость между ценой и объемом спроса;

D) динамику изменения цен на рынке;

Е) динамику объема продаж на рынке.

3 .Правительство ввело дополнительные налоги на выпускаемый товар. Каким образом это отразится на  кривой предложения.

A) кривая предложения сдвинется вправо;

B) снизятся цены  на выпускаемый товар;

C) выпускаемые товары станут дешевле;

D) изменится угол наклона кривой  спроса.

E) кривая предложения сдвинется влево;

4. Кривая спроса описывается уравнением D = a- bР.  Чему равен объем спроса при нулевой цене? 

A) Q=а- b;

B) Q=-b;

C) Q=а;

D) Q= b;

Е) Q=-bР;

5 .Кривая предложения отражает:

А) прямую зависимость между ценой и объемом предложения; 

В) обратную зависимость между ценой и объемом предложения;

С) положительную зависимость между ценой и объемом спроса;

D) динамику изменения цен на рынке;

Е) динамику объема продаж на рынке.

6.В таблице выберите значения  равновесного объема  продаж и равновесной цены:

	Цена (тенге)
	Объем спроса
	Объем предложения

	500
	 300
	50

	700
	 250
	200

	00
	 220
	220

	200
	 80
	250

	300
	 50
	300

	
	
	

	
	
	


А) Р=00; Q=220; 

В) P=200; Q=80;

С) P=500; Q=300;

D) P=700; Q=250;

Е) P=300; Q=50.

7. Повышение цены на рассматриваемый продукт приводит:

A) к сдвигу кривой  спроса вправо;

B) к  сокращению величины спроса;

С) к сдвигу кривой  спроса влево;

D) к повышению благосостояния;

Е)  к росту дохода.

8.Вы решили купить куртку и потратить  000 тенге.  Равновесная цена на куртки оказалась 9000 тенге. Чем будет для вас с позиции микроэкономического анализа 00 тенге. 

A) премией;

B) доходом;

C) прибылью;

D) потребительским излишком; 

E) предельной полезностью.
9.Рассматривается два сорта чая «Dilmah» и «Lipton». Цена на чай «Lipton» возросла. Как это отразится на спросе чая «Dilmah»?

A) спрос на «Dilmah» сократится;

B) спрос на «Dilmah» возрастет;

С) спрос  на «Dilmah» не изменится, так как изменилась цена чая  «Lipton»;

D) повысится цена на чай «Dilmah»;

Е) понизится цена на чай «Dilmah».

10. Снижение цены стирального порошка на 3% вызвало рост  объема спроса на 2%. Определите коэффициент эластичности спроса по цене

A) 9;

В) 4;

С) 0,25;

D) –0,25;

E) –4;

11. Уменьшение цены в 2 раза привело к росту объема спроса в 2 раза. Какая будет эластичность?

А) |Е|=;

В) |E||>;

С) |E|<;

D) |E|=0;

Е)E=-(

12.  При абсолютно эластичном спросе:

A) кривая спроса крутая;

B) кривая спроса вертикальна;

C) кривая спроса имеет положительный наклон;

D) кривая спроса горизонтальна;

E) наклон кривой спроса равен 90 градусов.

13. Если на рынке присутствует значительное число конкурентов, выпускающих аналогичную продукцию, то спрос будет

А)  эластичным;

В)  неэластичным;

С)  абсолютно неэластичным;

D)  с нулевой эластичностью;

Е)  с единичной эластичностью.

14. Что  характеризует перекрестная эластичность спроса по цене:

A) относительное изменение объема спроса на один товар при изменении объема спроса на другой;

В) относительное изменение цены на один товар при изменении цены другого;

C) относительное изменение объема спроса на один товар при изменении цены другого;

D) относительное изменение цены на один товар при изменении объема спроса на другой;

Е) относительное изменение предпочтений.

15. Выберите рисунок, характеризующий кривую спроса на труд:








            A)                            B)                          C)                     D)                     E)

16. Если спрос  эластичный,  то каким будет коэффициент эластичности?

A) |E|=;

B) |Е||>;

С) |E|<;

D) |E|=0;

Е) E=-(.

17. С ростом дохода, спрос на товар возрос. Какой товар рассматривается?

A) предмет роскоши;

B)  низкокачественный;

C)  нормальный;

D) товар Гиффена;

Е) новый товар;

18. Даны функции спроса  D = - 2p  и предложения S =4 + p, где р- цена товара. Равновесная цена товара равна:

А) 2;  

В) 3;  

С) 2,5;

D) ; 

E) 6/5.
19.Определите не ценовые факторы, влияющие на изменение спроса:

A) изменения в экономической политике правительства;

В) изменения в структуре населения;

С) изменение цен на товары-заменители;

D) все перечисленные ниже;

E) изменения потребительских предпочтений под влиянием моды, рекламы;

20. Даны функции спроса Qd = - 2p  и предложения Qs =4 + p, где р- цена товара. Если государство установит цену на уровне 4   за единицу. Что будет на рынке?:

A) избыток=4;

B) дефицит =2;

C) равновесие;

D) избыток= 6;

E) дефицит=.
21.Чтобы обладать монопольной властью, фирма должна: 

A)  первой снижать цену.

В) устанавливать цену ниже переменных издержек.

С) вступить в сговор с другими фирмами;

D) вести ценовые войны.

E) устанавливать цену выше предельных издержек. 

22.Спрос на товары первой  необходимости

A)всегда имеет единичную эластичность.

B) абсолютно эластичен;

C) эластичен;

D) имеет нулевую эластичность; 

E) неэластичен;  

23.Снижение  цены на бензин  на 4%  вызвало увеличение спроса на  бензин  на 6 % Определите коэффициент эластичности и сделайте вывод о  эластичности спроса

A) 4, спрос эластичный;

B) /4, спрос не эластичный; 

C) 64,  спрос эластичный;

D) 4, спрос не эластичный;   

E) /4, спрос  эластичный;
24.Предприниматель в своей квартире открыл  офис. Квартиру он мог сдать в аренду. К какому виду издержек можно отнести издержки, связанные с неполучением арендной платы: 

A)   постоянные издержки;

B) альтернативные издержки;

C)   переменные издержки;

D)  валовые издержки;

E) средние издержки.

25. Какой рисунок отражает изменение спроса при изменении дохода








         A)                            B)                          C)                     D)                     E)

26. Дано уравнение кривой предложения S=a+ b Р, Чему равен объем  предложения при нулевой цене? 

A) Q= b;

В) Q=а+b;

С) Q=-b;

D) Q=а;

Е) Q=bР;

27. Какие действия конкурентов должна учитывать олигополистическая фирма

A)  социальную политику;

В)  рекламную политику;

C) стратегические действия;

D) действия по укреплению имиджа;

Е) фирма не учитывает поведение конкурентов.

28. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   



A) избыток;

B) дефицит;

C) профицит;

D)превышениеспроса над предложением;

E) рыночное равновесие.

29.Как называются факторы, приводящие к сдвигу кривой спроса

A) независимые.

B) ценовые;

C) основные;

D) зависимые;

E) неценовые;

30. Если  товары  взаимозаменяемые,то коэффициент перекрестной эластичности будет:

A) равным нулю;  

B) равным единице;  

C) положительным;  

D) отрицательным;

E) больше единицы.

31.  Как называется кривая AN?





А)  изокоста;

В) изокванта;

С) бюджетная линия;

D) кривая безразличия;

Е)  кривая выпуска.

32 Основная задача фирмы

A) задача минимизации выпуска;

B) задача  максимизации затрат;

C) задача максимизации прибыли;

D) задача решения социальных программ;

E) задача повышения  эффекта от масштаба роста

33 Если кривая спроса более пологая, чем кривая предложения, то это означает, что

A) спрос менее эластичен, чем предложение;

B) спрос более эластичен, чем предложение;

C) спрос абсолютно не эластичен; 

D) эластичность спроса  и предложения совпадает;

E) спрос и предложение - независимые величины

34 Вы хотите проверить, как изменится объем спроса при изменении цены на %. Какой показатель вы должны определить? 

A) прирост дохода;

B) коэффициент Лернера;

C) коэффициент эластичности;

D) прирост цены;

E) индекс цен.

35 Если возрастает цена на одно благо, то

A) бюджетная линия сдвигается влево параллельно;

В) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно;

C) изменяется наклон бюджетной линии;

D) бюджетная линия не изменяется;

Е)  увеличивается располагаемый доход.

36. Какой рисунок отражает изменение предложения в результате снижения издержек производства.








          A)                            B)                          C)                     D)                     E)

37. Точка пересечения кривых спроса и предложения характеризует:

A) максимальную цену.

B) дефицит;

C) избыток;

D) максимальный выпуск;

E) равновесный объем и равновесную цену;

38. Принцип предельной убывающей полезности заключается в том, 

A) общая полезность не изменяется;

В) предельная полезность растет;

С) предельная полезность не изменяется;

D) предельная полезность убывает;

Е)  дополнительная полезность резко возрастает.

39. Если коэффициент эластичности по доходу больше ,то:

 A) спрос по цене на товар эластичный;   

B) спрос на товар не эластичный;   

C) товар низкокачественный;

D) товар нормальный;

E) товар Гиффина.

40. Для описания ограничения средств потребителя используется:

A) предельная норма замещения.

В) изокванта;

С) изокоста;

D) кривая безразличия;

E) бюджетная линия;

 41. При уменьшении цены на 3%, спрос возрос на 3%. Что можно сказать об эластичности спроса  по цене

A) абсолютно эластичный спрос;

B) неэластичный спрос;

C) единичная эластичность;

D) эластичность равна нулю;

E)  абсолютно неэластичный спрос.

42. На кофе и сигареты, еженедельно Аскар имеет 00 тенге. Определите бюджетное ограничение Аскара, если  пачка сигарет стоит Px= 70 тенге, а чашка кофе – Py=50 тенге, Х – сигареты; Y- кофе. 

А)70X+50Y=00;

В) 70X- 50Y=00;

С) 70X- 50Y>00;

D) 70X+ 50Y>00;

Е) 20(X+Y)=00;

43. Оптимум потребителя достигается

A) в точках пересечения кривой безразличия с бюджетным ограничением;

B) в точке касания кривой безразличия и линии бюджетного ограничения;

С) во всех точках, лежащих на бюджетном ограничении;

D) во всех точках, принадлежащих кривой безразличия;

Е) в точках, где бюджетное ограничение пересекает оси координат. 

44. Потребитель достигнет максимального удовлетворения, если выполняется условие:

А)Ux/Px =MUy/ Py;

В) MUx/ Px <MUy/ Py;

С) MUx/ Px >MUy/ Py;

D) Px / MUx = Py / MUy;

Е) MUx/ Py =MUy/ Px;

45. А я на свой доход тратит только на покупку товаров Х и У. Цена товараХ: Рх=тенге; цена товара У: Ру=4 тенге. Как она должна поступить, чтобы максимизировать полезность потребления этих товаров:

A) весь доход тратить только на покупку товара Х;

В) купить одинаковое количество этих товаров;

C) предельная норма замещения (MRS) должна равняться /4;

D) весь доход тратить только на покупку товара У;

Е) информация недостаточна, чтобы давать советы Аяне.

46. Функция общей полезности достигает максимума когда:

A) предельная полезность равна наибольшей величине;

B) предельная полезность растет; 

C) предельная полезность падает;

D) предельная полезность равна нулю;

E) предельная полезность не изменяется.

47. Дана производственная функция Y=25K0,3L0,  Определите эффект от масштаба роста:

A) положительный.

В) возрастающий;

С) постоянный;

D) нулевой;

E) убывающий;

48. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   



A) дефицит;

B) избыток;

C) профицит;

D)превышение спроса над предложением;

E)рыночное равновесие.
49. Что произойдет  с бюджетной линией при изменении дохода:

A) изменится соотношение цен;

B) изменится наклон бюджетной линии;

C) бюджетная линия сдвинется вниз, если доход возрастет;

D) бюджетная линия сдвинется вверх, если доход возрастет;

E) доход не повлияет на изменения в бюджетном ограничении.

50. Выберите рисунок, характеризующий оптимальный выбор потребителя





      A)                       B)                            C)                         D)                          E)                    

51. Чему равен наклон кривой бюджетного ограничения Y=5-/2X
A) /2

B) -/2

C) 5

D) 5

E) 7/2

52. При бюджетном ограничении равном Y=25- 0,8X,  какое количество товара Y сможет купить  потребитель, если не будет покупать товар Х.

A) 250;

B) 0,8;

C) 0,2;

D) 25;

E) 0

53.Доход потребителя равен 000 тенге в месяц. Цена продуктов питания в среднем  равна 500 тенге (Px=500), цена одежды 2500 тенге (Py=2500).  Определите координаты точек, в которых бюджетное ограничение пересекает оси ОХ и ОУ.

A) 20; 40.

B) /20; /4;

C) 2; 40;

D) 40; 2

E) 20; 4

54. Для покупателя предельные полезности потребления хлеба таковы:

	Количество хлеба
	
	2
	3
	4

	Предельная полезность (MU)
	20
	8
	6
	4


Если данный покупатель купит 3 буханки хлеба. То его общая полезность будет равна:

А) 54;

В) ;

С) 60;

D) 25;

Е)  4.

55. Производственная функция описывает:

A) кривую производственных затрат;

B) множество технически эффективных способов производства;

С) производительность капитала;

D) производительность труда;

Е)  замещение одного ресурса другим.

56. Изокванта в случае жесткой дополняемости ресурсов имеет вид:

A) ломаной линии;

В)  горизонтальной линии;

С)  параболы;

D) перпендикулярных прямых, исходящих из одной точки;

Е)  вертикальной линии.

57.При цене 0 тенге/кг спрос на товар равен 50 кг, а при цене 50  тенге/кг  спрос  на  товар равен 200 кг. Найти дуговую эластичность спроса по цене.

A) 3/4 ; 

В) - 3;  

С) 6 ; 

D ) - 9/5;

Е) - 5/9.

58.Наиболее удаленная от начала координат изокванта показывает:

A) наименьший выпуск;

B) наибольший выпуск;

С) лучшую технологию;

D) минимально необходимые ресурсы; 

Е)  наибольший эффект от масштаба роста.

59. Определите средний продукт труда по следующим данным:

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	
	2
	3


А) 70; 

В) 82,5;

С) 0,04; 

D) 80; 

Е) 630.

60. Даны функции спроса на труд Ld =0 – 2w/p  и предложения Ls =40 + w/p, где w/р- цена труда. Равновесная заработная плата равна: Если государство установит  заработную плату  на уровне 25 дол.   Что будет на рынке?

A) безработица=25;

B) свободные рабочие места =5;

C) равновесие;

D) безработица = 5;

E) свободные рабочие места=25.

61.Определите предельный продукт труда.

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	
	2
	3

	2
	450
	5



А) 20;

В) 60;

С)  90;

D) 70;

Е) 80.

62. Средний продукт труда характеризует:

A) тарифную ставку.

В) производительность капитала;

С) общий выпуск;

D) численность занятых;

E) производительность труда;

63. Нулевая экономическая прибыль означает:

A) цена выше средних издержек;

B) бухгалтерская прибыль равна нулю;

C) доход выше издержек;

D) бухгалтерская прибыль равна альтернативной стоимости имеющегося капитала; 

E) бухгалтерская прибыль меньше затрат на труд.

64. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   




A) вынужденную безработицу;

B) добровольную незанятость;
C) равновесие на рынке труда;
D) естественную безработицу;
E) превышение спроса на труд .

65. Наклон изокванты характеризует:

A) принцип предельной убывающей полезности.

В) отношение цен выпускаемых товаров;

С) средний продукт труда;

D) средний продукт капитала;

E) предельную норму технического замещения;

66.Какие издержки можно назвать себестоимостью единицы продукции:

A) общие;

B) средние;

C) фиксированные;

D) переменные;

E) предельные.

67.Закон убывающей предельной производительности утверждает:

A) производительность имеет тенденцию к росту.

В) при найме дополнительного рабочего выпуск падает;

С) при увеличении заработной платы, производительность сокращается;

D) при найме дополнительного рабочего   предельная производительность растет;  

E) при найме дополнительного рабочего выпуск растет, но более медленно;

68.Предельная норма замещения товара Х товаром У равна 3.Это значит:

A) товары  равноценны;

B) товар Х в три раза ценнее товара У;

C) потребление товара У менее предпочтительно потребления товара Х;

D) должно быть сокращено потребление 3 единиц товара Х, чтобы получить  дополнительную единицу товара У; 

E) товары не взаимозаменяемы;

69.Дана производственная функция Y=25K0,3L0, . Определите коэффициенты эластичности:

A) 25; 0,5.

В) 25; 0,;

С) 0,4; 0,5;

D) 0,5; 0,;

E) 0,3; 0,;

70.Изокванта показывает:

A) предпочтения потребителей;

B) объем выпуска при различных сочетаниях капитала и труда;

С) ограничение по издержкам производства;

D) взаимосвязь между доходом и ценами;

Е)  эффект дохода и эффект замещения.

71.Капитал и труд на производстве возросли в 2 раза. Это привело к тому, что объем выпуска также возрос в 2 раза. Какой эффект масштаба роста наблюдается:

A) убывающий;

B) возрастающий;    

C) постоянный;

D) нулевой;    

E) отрицательный. 

72. Чему равен угол  наклона изокосты:

A) отношению издержек к цене труда;

B) отношению издержек к цене капитала;

C) отношению цен ресурсов;

D) отношению затрат труда на цену капитала;

E) отношению затрат капитала на цену труда;

73. В какой точке на рисунке наблюдается оптимум производителя:





А)  в точке E;

В) в точке A;

С) в точке M;

D) в точке N;

Е) в точке B.

74. Для Санжара общие полезности потребления молока оценены так

	Количество молока (стакан)
	
	2
	3
	4
	5

	Общая полезность (ТU)
	8
	6
	2
	24
	25


Если он выпьет три стакана молока, то полученная предельная полезность (MU) будет равна

A) 5;

B) 9;

C) 7;

D) 45;

E) 24.

75. В производственной функции Y=25K0,3L0,  предельный продукт труда при величине выпуска равной Y=0 и затратах труда, равных L= составит:

A) 0,;

B) ;

C) 0;

D) ;

E) 25.

76. Дана производственная функция линейного типа. Y= 32 +20K- 5L. Чему равен предельный продукт труда:

A) 5;

B) -5;

D) 0,;

C) 32;

D) 20;

E) 37.

77. Как определяются предельные издержки?

A) MC=FC/Q.

В) MC=TC/Q;

С) MC=VC/Q;

D) MC=FC+VC;

E) МС=(VC/(Q;

78. Какие издержки характеризуют себестоимость продукции?

A) фиксированные;

В) совокупные;

C) средние;

D) переменные;

Е) предельные.

79. Определите по рисунку чему равны постоянные издержки.







A) 2;

B) 4;

C) 6;

D) 5;

E) .

80. Какие издержки называются постоянными?

A) бухгалтерские издержки;

В) издержки на единицу продукции;

C) величина которых не  зависит от изменения объема выпуска;

D) издержки, включающие неявные затраты;

Е)  издержки предприятия на оплату ресурсов.

81. Объем выпуска равен  тыс. единиц, функция издержек ТС= 0+8Q. Определите общие издержки.

A) 8;

B) 8;

C) 80;

D) 80;

E) .

82. Какие издержки называются переменными?

A) издержки, включающие неявные затраты;

В) величина которых не  зависит от изменения объема выпуска; 

C) издержки, величина которых  изменяется с увеличением или сокращением объёма производства;

D) издержки на единицу продукции;

Е) издержки, существующие даже при нулевом объеме выпуска.

83.Как определяется прибыль

A) сумма переменных и средних издержек;

B) разница между выручкой и общими издержками;     

C) разница между выручкой и фиксированными издержками;

D) разница между выручкой и переменными издержками;

E) разница между ценой и средними фиксированными издержками.

84. Чему равен потребительский излишек?

      Р

 

                 2            S     

              

          3      4    D
                                      Q      

A) ;

B) 3;

C) 4;

D) 2+;

E) 2.

85.  Определите по рисунку чему равны переменные издержки при объеме выпуска 5:







A) 2;

B) 4;

C) 6;

D) 5;

E) .

86. Фирма может работать с убытками, пока цена выше

A) минимальных фиксированных издержек;
B) минимальных предельных издержек;
C) минимальных общих издержек;
D) минимальных средних переменных издержек

E) минимальных средних постоянных издержек.

87. Определите  по  рисунку чему  равны общие издержки при объеме выпуска 5:







A) 6;

B) 4;

C) 2;

D) 5;

E) .

88.Если дополнительно нанятый рабочий работает хуже, чем в среднем  рабочие на предприятии, это приведет к:

A) повышению заработной платы.

B) росту средней производительности труда;

C) росту выручки;

D) снижению издержек;

E) падению средней производительности труда;

89. Дана производственная функция линейного типа. Y= 32 +20K- 5L Чему равен предельный продукт капитала:

A) 32;

B) -5;

C) 20;

D) 52;

E) 37.

90. Если  издержки по производству дополнительной единицы продукции растут, то это приведет к:

A) падению средних издержек;

B) росту средних издержек; 

C) росту объема выпуска;

D) уменьшению общих затрат;

E) повышению прибыли.

91. В какой точке на рисунке наблюдается оптимум производителя:





А)  в точке E;

В) в точке A;

С) в точке M;

D) в точке N;

Е) в точке B.

92. Что показывают предельные издержки

A) общие издержки;

B) издержки по производству одной дополнительной единицы продукции; 

C) средние издержки на единицу продукции;

D) издержки, не зависящие от объема выпуска;

E) вмененные издержки.

93. Определите излишек производителя.


      р

 

                       2           S  

              

          3      4    D  

                                      Q      

A)3;

B)4;

C)2;

D);

E)3+.

94. Средний продукт труда характеризует:

A) капиталовооруженность;

B) производительность труда;

C) фондоемкость;

D) капиталоотдачу;

E) заработную плату рабочего.

E) разница между ценой и средними фиксированными издержками.

95. Кривая спроса на труд описывается уравнением L=3500-35w/p. При какой заработной плате фирмы не будут нанимать рабочих?

A) ;
B) 00;
 C) 0;

D) 35;
E)  3500.

96.Что такое реальная заработная плата? 

A) отношение номинальной заработной платы к уровню цен; 

B) заработная плата в текущих ценах;

C) заработная плата в иностранной валюте;

D) заработная плата, выдаваемая в кассе; 

E) заработная плата, не учитывающая инфляцию.

97.К какому виду конкуренции можно отнести конкуренцию по качеству?

A) конкуренция за рынок сбыта;

B) ценовая конкуренция;

C) стратегическая конкуренция;

D) неценовая конкуренция;

E) территориальная конкуренция.

98. Уравнение изокосты имеет вид:  K=30 – 0,4L. Чему равен угол наклона изокосты:

A) 0,4
 B)-0,6

C) 30;

D)0,6

E)-0,4.

99. Какой вид имеет форма кривой индивидуального спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы:

A) U – образную форму;

B) вертикальная;

C) кривая спроса имеет положительный наклон;

D) горизонтальная;

E) форму, близкую к вертикальной;

100. Дана функция общих издержек ТС= 20 + 4Q. Определите предельные издержки

A) 24.

B) 20;

C) 5;

D) 6;

E) 4;
12.Семестр .Вторая пололвина.

12.1.Конспект лекции. Тестовые задания для самоконтроля.
Модуль 3. . Максимизация прибыли конкурентной фирмы.

Тема1 . Максимизация прибыли конкурентной фирмы.

1.Кривая спроса на продукцию конкурентной фирмы. Средний доход и предельный доход в условиях совершенной конкуренции.

        Поскольку в условиях совершенной конкуренции на рынке функционирует большое количество фирм, то спрос на продукцию отдельной фирмы является абсолютно эластичным. Если цена за единицу товара составляет  Ро, то кривую абсолютно эластичного спроса на этот товар можно изобразить в виде горизонтальной линии, показывающей, что любое количество предлагаемой продукции отдельной фирмы будет продаваться по цене Ро.

        Поскольку цена продукции конкурентной фирмы задана из вне и не зависит от объема производства, то общий доход фирмы равен произведению цены на количество продукции.  

TR = P*Q
         При этом предельный доход в условиях совершенной конкуренции будет равен цене продукции.

         Средний доход фирмы в условиях совершенной конкуренции также будет равен цене 

2. Равновесие конкурентной фирмы в краткосрочном периоде.

В краткосрочном периоде фирма будет  определять цену и объем производства, сравнивая предельный доход и предельные издержки (MR=МС). Возможны три ситуации, с которыми сталкивается фирма в краткосрочном периоде в условиях совершенной конкуренции:

Максимизация прибыли.

Фирма получает прибыль, поскольку сложившаяся на рынке цена превышает минимальные средние валовые издержки.      

P > min ATC
Минимизация убытков.
Если цена будет ниже минимума средних валовых издержек , то фирма продолжит производство в объеме, который позволит максимально сократить возникшие убытки.

Min AVC < P <min ATC
Случай закрытия.

Если рыночная цена окажется ниже минимальных средних переменных издержек, то единственным приемлемым выходом для нее станет прекращение производства.

P < min ATC

P< min AVC

3.Равновесие конкурентной фирмы в долгосрочном периоде.

В долгосрочном периоде, когда могут меняться все виды затрат, решение фирмы об объеме  выпуска продукции будет приниматься иначе, поскольку можно изменить все производственные факторы, в том числе и размеры предприятия. Равновесие на рынке будет достигнуто, когда у фирм не будет стимулов, как для входа в отрасль, так и для выхода из нее. Это достигается при условии, если рыночная цена установиться на уровне минимума средних валовых издержек и экономическая прибыль исчезнет.

P = min ATC

При такой ситуации нет стимулов для расширения или сокращения объемов производства, у новых фирм нет мотивов для вступления в отрасль, а у старых  для выхода из нее.

Тестовые задания для самоконтроля.
1. Чему равен коэффициент Лернера на рынке совершенной конкуренции:

A) отрицательный;

B) 0;

C) положительный;

D) ;

E) -.

2. Условие максимизации прибыли на рынке совершенной конкуренции:

P –цена; MR –предельная выручка; МС – предельные издержки.
A) P>MR;

B) P>MC;

C) MC<P;

D) MR>MC;

E) P=MR=MC;

3.Определите свойства кривых безразличия

A) кривые безразличия пересекаются;

B) кривые безразличия имеют положительный наклон;

C) в каждой точке характеризуют разный уровень удовлетворения;

D) верных ответов нет.

E) кривые безразличия вогнуты к началу  координат;
4. Если доход потребителя возрастает, то 

A) наклон бюджетной линии возрастает;

В)  наклон бюджетной линии уменьшается;

C) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно;

D) бюджетная линия сдвигается влево параллельно;

Е)  бюджетная линия не изменяется.

5. Кривая предложения фирмы в краткосрочном периоде описывается

A) частью кривой общих издержек, расположенной выше переменных издержек;

B) частью кривой предельных издержек, расположенной  ниже min AVC;

C) частью кривой  средних издержек, расположенной выше min AТC (минимальных средних издержек);

D) частью кривой предельных издержек, расположенной выше min AVC(минимальных средних переменных издержек);

E) классической кривой предложения.

6. На рынке совершенной конкуренции фирма воспринимает как заданную:

A) кривую средних издержек;

B) объем спроса;

C) цену товара;

D) стратегию поведения;

E)  кривую постоянных издержек;

Тема 2.Рынок совершенной конкуренции.
1. Четыре модели рынка. Условия совершенной конкуренции.

        Существуют четыре модели рынка: совершенная конкуренция, монополия, монополистическая конкуренция и олигополия.

        Совершенная конкуренция характеризуется следующими признаками: очень большое число предприятий – продавцов; стандартизированная продукция; свободное вступление и выход из отрасли; отсутствие контроля над ценой.

         Монополия имеет свои характерные черты:  единственный продавец; уникальность продукта; контроль над ценой; наличие барьеров для вступления в отрасль.

         Характерными чертами монополистической конкуренции являются: много продавцов; дифференцированная продукция; ограниченный контроль над рыночной ценой; легкое вступление в отрасль.

         Олигополия характеризуется следующими признаками: несколько  фирм; стандартизированная и дифференцированная продукция; взаимозависимость фирм; наличие барьеров для вступления вот отрасль.

2. Рыночное равновесие в краткосрочном периоде.

Для эффективного функционирования на рынке фирма должна знать, какой объем производства должен быть достигнут, чтобы обеспечить фирме максимальную прибыль при ограничениях в принятии решений, наложенных динамикой издержек фирмы.

Для этого необходимо провести различия в рассматриваемых временных интервалах. Краткосрочным называется период, недостаточный  для вхождения новых производителей в отрасль или выхода из нее. 

В краткосрочном периоде фирма будет сравнивать предельный доход и предельные издержки. До тех пор пока расширение производства будет обеспечивать более быстрый рост дохода по сравнению с ростом издержек, фирма будет наращивать производство. Однако в краткосрочном периоде фирма не всегда может работать успешно, она может столкнуться с ситуацией убытков. В этих условиях поведение фирмы может быть двояким: либо она продолжает производство, несмотря на убытки, либо прекратит свою деятельность.

3.Кривая рыночного предложения в долгосрочном периоде.

В долгосрочном периоде, если при существующей рыночной цене несколько фирм прекращают производство, то результатом сокращения предложения является повышение цены. Возросшая цена привлекает новые фирмы, в результате чего предложение возрастет, а цена снизится. При совершенной конкуренции такие колебания носят постоянный характер, т.к. нет ограничений доступа на рынок. В условиях совершенной конкуренции равновесие достигается, когда экономическая прибыль равна нулю. Это достигается при условии если рыночная цена устанавливается на уровне минимума средних валовых издержек. 

Тестовые задания для самоконтроля.
1. Что из ниже перечисленного является признаком только совершенной конкуренции:

A) цена равна предельной выручке фирмы;

B) фирма не обладает рыночной властью;

C) имеется информация об условиях рынка;

D) фирма максимизирует прибыль;

E) фирма получает  экономическую прибыль в долгосрочной перспективе.

2. На каких допущениях строится модель совершенной конкуренции:

A) отсутствие  информированности;   

B) однородность товара;    

C) малость и множественность;

D) свобода входа на рынок и выхода из него;

E)  B, C, D;

3. Что означает признак конкурентного рынка «малость и множественность»:

A) много товаров, мало продавцов;

B) мало покупателей  и много продавцов;

C) множество покупателей, малый доход фирм;

D) много покупателей и продавцов , доля продаж каждой фирмы мала;

E) мало товаров, много продавцов.

4. По рисунку определите вид кривой спроса на продукцию фирмы на рынке совершенной конкуренции






A)                                  B)                          C)                         D)                           E)

5. Как определяется выручка фирмы:

A) R=P+Q

B) R=PQ;

C) R=Q-P;

D) R=P-Q;

Е)  R=Q.

Тема  3.  Монополия и монопсония. Рыночная власть.

1.Характеристика  монополии. Виды монополии.
Монополия – исключительное право производства, торговли и других видов деятельности, принадлежащие одному лицу, определенной группе лиц или государству.

Чистая монополия – это такой тип рыночной структуры, когда фирма является единственным производителем какой-либо продукции, не имеющей аналогов.
Характерные черты чистой монополии:

понятия «фирма» и «отрасль» совпадают;

покупатели не имеют возможности выбора;

чистый монополист, контролируя весь объем выпуска товаров, в состоянии управлять ценой, изменять ее в любом направлении;

кривая спроса на продукцию монополиста имеет классический вид и совпадает с кривой рыночного спроса;

чистая монополия ограждена от конкуренции высокими входными барьерами.

Барьеры для входа в отрасль – это препятствия, которые выдвигаются на пути проникновения в отрасль новых фирм. Все барьеры делятся на 2 вида: естественные, которые возникают по экономическим причинам (экономия от масштаба производства, контроль над ключевыми ресурсами) и искусственные, создаваемые институциональным путем, например, вследствие действий правительства (патенты, лицензии или нечестные действия монополиста).Чистая монополия – это крайняя форма рыночной структуры, противоположная совершенной конкуренции.Монопольная власть – это способность фирмы воздействовать на цену своего товара, изменяя продаваемое на рынке количество этого товара.

Чистая монополия обладает действительной (полной) монопольной властью.

Степень монопольной власти весьма относительна, если на рынке действует не одна, а несколько производителей аналогичной продукции.

Необходимой предпосылкой монопольной власти является наклоненная вниз кривая спроса на продукцию фирмы.

Для количественной характеристики монопольной власти используются:

показатель монопольной власти Лернера L = (P-MC)/P, который показывает степень превышения цены товара над предельными издержками его производства.

0 < L < , чем больше L, тем больше монопольная власть фирмы.

индекс монопольной власти (M), который показывает степень превышения цены над долгосрочными средними издержками (LAC): M = (P-LAC)/P;

Индекс Герфиндаля –Хиршмана, который определяет степень концентрации рынка: Н = Р2 + Р22 + … + Р2n , где Н – показатель концентрации, Рn - процентная доля фирмы на рынке или удельный вес в отраслевом предложении. Максимальное значение Н – 000. Если Н меньше 00, то рынок считается неконцентрированным. Если Н ( 800, то отрасль считается высокомонополизированной.

Источники или факторы монопольной власти:

Доля фирмы в рыночном предложении;

отсутствие хороших заменителей у товара, выпускаемого фирмой с монопольной властью;

Эластичность рыночного спроса. Чем меньше эластичность спроса на товар фирмы, тем больше монопольная власть этой фирмы на рынке

2. Определение цены и объема производства в условиях монополии.

Кривая спроса на продукт чистой монополии имеет отрицательный наклон, поэтому фирма может оказывать влияние на цену, контролируя выпуск товаров. Возможность влиять на цену товара называется монопольной властью. В случае простой монополии предельный доход (MR), получаемый от продажи дополнительной единицы товара, ниже его цены (кроме первой единицы) – MR ( P. График MR проходит ниже кривой спроса.

Существует взаимосвязь эластичности спроса по цене, общего дохода (TR) и предельного дохода монополии (MR).


Когда спрос эластичен, значение MR положительны и общий доход растет. Когда спрос неэластичен, MR < 0 и ТR падает. Наконец, когда спрос единичной эластичности, MR = 0, а ТR – максимальный. Монополист, очевидно, ограничит объем выпуска эластичной частью кривой спроса.

Объем выпуска (Qm), максимизирующий прибыль монополиста, определяется правилом: MR = MС. Затем устанавливается цена (Рm).


Графически это выглядит так: устанавливаемая цена (Рm) определяется высотой кривой спроса в точке выпуска Qm. Такая цена всегда выше MC. Отсюда: MC = MR ( P – условие равновесия чистого монополиста в SR.


Для определения монопольной прибыли необходимо знать соотношение цены (Рm) и средних издержек (АТС).Если Рm ( АТС – монополист получает прибыль (( = (Р – АТС)(Q) и максимизирует ее;Если AVC ( Р ( ATC – монополист несет убытки и, минимизируя их, продолжает производство;Если Р = АТС – монополист полностью покрывает экономические издержки и имеет нулевую экономическую прибыль.В долгосрочном периоде монопольная фирма обеспечит равновесие в том случае, если сможет удержать контролируемую ею отрасль от проникновения в нее иных фирм. Используя входные барьеры чистая монополия способна получать экономическую прибыль и в долгосрочном периоде.Чистая монополия лишена кривой предложения, т.к. она сама назначает цену в соответствии с Qm. Решение монополиста об объеме выпуска (Qm) невозможно отделить от кривой спроса.

 3.Ценовая дискриминация.

В некоторых ситуациях чистая монополия может осуществлять ценовую дискриминацию – устанавливать разные цены на одинаковые по качеству и уровню издержек товары для разных покупателей.Условия осуществления ценовой дискриминации:

невозможность для потребителя перепродать купленный у монополии товар;

возможность разделить всех потребителей данного товара на группы в соответствии с их готовностью  заплатить.Если фирма знает, какую максимальную цену готов заплатить за товар каждый покупатель, то имеет место совершенная ценовая дискриминация (или идеальная).

Последствия ценовой дискриминации:

производится больший объем продукции;

увеличивается прибыль продавца за счет потребительского излишка;

возрастает благосостояние общества, т.к. товар становится доступным большему числу потребителей.


На рис. 8.. видно, что прибыль монополиста равна площади прямоугольника I; заштрихованный треугольник – это потребительский излишек; площадь треугольника II – это безвозвратные потери общества из-за монопольной цены.Переход к политике ценовой дискриминации (рис.8..2) означает, что MR=P, а график MR сливается с графиком спроса. Весь  потребительский излишек переходит к продавцу, увеличивая его прибыль (площадь треугольника I на рис. 8..2). Исчезают и безвозвратные общественные потери за счет расширения рынка сбыта (Q`m > Qm).Ценовая дискриминация может носить систематический или временный характер. Однако, в любом случае, монополист учитывает эластичность спроса на свой товар. Объектом ценовой дискриминации являются в основном малоэластичные товары.

4.Регулируемая монополия.
Способы сокращения монопольной власти:

Антимонопольное законодательство. Направлено против накопления фирмами опасной для общества монопольной власти;

Экономическое регулирование естественных монополий (прямое или косвенное).
Модель регулируемой естественной монополии.


Из-за больших постоянных издержек кривая D пересекает кривую средних издержек в точке, где средние издержки все еще снижаются.

Нерегулируемый монополист выбрал бы объем производства Qm и назначил бы цену Pm. Здесь он имел бы экономическую прибыль, равную заштрихованному прямоугольнику.

При совершенной конкуренции Р = МС; такая цена (P2 ) оптимальна с точки зрения общества, т.к. обеспечивает наиболее эффективное распределение ресурсов. Если государство установит эту цену на продукт монополиста, то фирма будет нести убытки. Регулирующие агенства могут разрешить фирме справедливую прибыль, установив цену P на уровне средних издержек. Хотя такая цена ведет к сокращению Q  по сравнению с оптимальным случаем (Q < Q2), потребители получают все же больше в сравнении со случаем нерегулируемо естественной монополии (Q > Qm ).

Формирование государственной собственности, т.е. вместо того, чтобы регулировать естественную монополию, находящуюся в частном владении, государство становится собственником монополии. Однако, как показала практика, стремление к прибыли – более надежная гарантия профессионального управления фирмой, чем кабинка для голосования.

5 .Монополия и эффективность.

Социальная цена – это убытки или потери для общества в целом от монопольной власти.

Сравним объем предложения и цену продукции на рынках чистой монополии и совершенной конкуренции. При соблюдении равенства всех прочих условий.


На конкурентном рынке Р = МС (рис. 8.3.). Заштрихованный треугольник А – излишек потребителя. Треугольник В – выигрыш продавца.

На рынке чистой монополии Р > МС, теряется часть потребительского излишка и увеличивается выигрыш продавца. Заштрихованный треугольник между графиками «D» и «МС» показывает появление безвозвратных общественных потерь.

В этом и есть существо неэффективности монопольного рынка.

Негативные последствия чистой монополии:

Qm < Qk – производит меньший объем продукции;

Рm > Рk – назначает более высокую цену;

Потребителям экономически не выгодно иметь дело с монополистом. Имеет место х – неэффективность;

Монопольная власть формирует тенденцию к сдерживанию НТП и бюрократизации производства;

Деятельность монополий усиливает дифференциацию доходов, что чревато социальными конфликтами;

Монополия несет большие расходы на сохранение входных барьеров.

Тестовые задания для самоконтроля.
1. Определите вид кривой выручки, если объем выпуска равен Q, а кривая спроса на продукцию фирмы равна P=25

A)R=25-Q;

B)R=25+Q;

C) R=25Q;

D)R=25/Q

E)R=25.

2. Любая фирма максимизирует прибыль при условии:

A) R=TC.
B) MR<MC;

C) MR>P;

D) P<ATC;

E) MR=MC; 
3.  Какой будет цена на конкурентном рынке, если кривая  выручки  описывается выражением  R=5Q
A) 225;
B) 0;
C) –5;
D) 5;

E) 25.

4. Чему равна прибыль на единицу продукции, если  цена продукции Р=20 тенге, средние издержки на единицу продукции  АТС=8 тенге.

A) 20;
B) 2;

C) 8;
D) 38;
E) 0.
5. К какому типу рынка можно отнести монополистическую конкуренцию:

A) совершенной конкуренции;

B) чистой монополии;

C) олигополии;

D) монопсонии;

E) двусторонней монополии.

Тема  4. Монополистическая конкуренция и  олигополия.
1. Основные черты  монополистической конкуренции.

Монополистическая конкуренция – рыночная структура, когда несколько десятков фирм в отрасли, выпускающие дифференцированный продукт, конкурируют между собой, при этом ни одна из них не обладает всей полнотой власти по контролю за рыночной ценой.

Монополистическая конкуренция похожа на ситуацию «чистой монополии» и в то же время на «совершенную конкуренцию».

Кривая спроса фирмы в условиях монополистической конкуренции – нисходящая, эластичная. 

Факторы эластичности спроса – число конкурентов; степень дифференциации продукта.

Дифференцировать товар – это значит отличить его от других, аналогичных товаров по какому-либо признаку: качество, реклама, торговая марка, условия продажи, упаковка и т.д.

Дополнительные расходы, связанные с дифференциацией товара, могут стать барьером для входа новых фирм в отрасль.

2.Определение цены и объема производства фирмы в условиях монополистической конкуренции.

В краткосрочном периоде каждая фирма на рынке монополистической конкуренции во многом подобна чистой монополии. Сначала она выбирает объем выпуска, исходя из равенства MC = MR, а затем использует кривую спроса, чтобы установить цену, соответствующую этому объему (P*).

Будет ли при этом фирма получать прибыль или нести убыток, зависит от соотношения цены и ATC. Однако в условиях монополистической конкуренции экономическая прибыль и убытки не могут существовать долго.

В долгосрочном периоде прибыль притягивает конкурентов в отрасль, а убытки поощряют  выход из нее. Процесс миграции фирм продолжается до тех пор, пока экономическая прибыль не достигнет нулевой отметки. Эта ситуация аналогична 
совершенной конкуренции: ни прибыли, ни убытков.

Графически долгосрочное равновесие выглядит так:

Точка А – точка долгосрочного равновесия, где ( = 0 (( - прибыль).

Кривая «D» - касательная к LAC. Фирмы получают только нормальную прибыль.

Монопольно-конкурентная фирма производит на уровне меньшем, чем эффективной масштаб производства.

Эффективный масштаб производства – это объем выпуска, минимизирующий АТС.

Поскольку фирма могла бы увеличить Q и уменьшить АТС, говорят о наличии избыточной мощности ((Q).

(Q = эффективный масштаб производства - Q* (фактический объем выпуска).

Наличие избыточной мощности говорит о том, что покупатели потребляют не максимально возможное количество товара и не по самой низкой цене (Р* > MC). Это означает, что монополистическая конкуренция – менее эффективная рыночная структура, чем совершенная конкуренция. Т.к. Р* > MС, то некоторые потребители воздерживаются от приобретения товара, таким образом возникают безвозвратные общественные потери монопольного ценообразования.

3. Характеристика олигополии. Модели олигополии.

Олигополия – рыночная структура, в которой большая часть продаж совершается несколькими крупными фирмами, каждая из которых способна влиять на рыночную цену.

Характерные черты олигополии:

На рынке доминирует небольшое количество фирм.

Олигопольные фирмы обладают крупными рыночными долями и потому имеют значительную монопольную власть над ценой.

Кривая спроса каждой такой фирмы имеет «падающий» характер.

Главная черта олигопольного рынка –  в тесной взаимосвязи и взаимозависимости фирм друг от друга. Каждая фирма вынуждена считаться с возможной реакцией своих конкурентов при определении цены и объема выпуска.

Существуют значительные барьеры для входа новых фирм в отрасль.

Последствия всеобщей взаимосвязи:

нельзя оценить спрос;

нельзя определить MR;

нельзя определить P* (равновесная цена) и Q* (равновесный объем продаж).

Такая неопределенность рыночного поведения порождает множественность моделей олигополии, которые делятся на модели кооперативного и некооперативного поведения.

В случае некооперативного поведения каждый продавец самостоятельно решает проблему определения цены и объема выпуска. Кооперативное поведение означает, что фирмы сообща решают эти вопросы.

Согласно модели на рынке – две фирмы (дуополия) X и Y, которые конкурируют между собой, производят однородную продукцию и самостоятельно принимают решения относительно цены и объема выпуска (некооперативное поведение). При этом учитываются не только издержки производства и спрос, но и предложение конкурента.

Если фирма Y начнет расширять продажи, то фирма X лишится части спроса, что вызовет смещение графика DX влево. В результате изменяется объем производства (от Q0(Q(Q2), максимизирующий прибыль фирмы X, и соответствующая ему цена.

График объема производства фирмы X в зависимости от объема производства фирмы Y называется кривой реагирования фирмы X. Такой график можно построить и для фирмы Y.

Равновесие Курно – в точке А, где предположения фирм совпадают с их реальными действиями, а QX и QY – оптимальны.

Дуополия Курно – это модель, анализирующая поведение двух конкурирующих фирм при условии, что одна фирма, расширяя выпуск, частично вытесняет с рынка другую.

Однако если фирма X займет активную позицию и не допустит фирму Y на свой рынок, 

может начаться ценовая война.

Ценовая война – цикл последовательных уменьшений цены с целью вытеснения конкурента с олигопольного рынка. Она продолжается до тех пор, пока цена не снизится до минимального уровня (P = AC = MC).

Эта модель анализирует поведение олигопольной фирмы с точки зрения теории игр. Теория игр исследует поведение участников в вероятностных ситуациях с помощью математических методов.

При определении ценовой стратегии фирма в условиях олигополии оценивает вероятные прибыли и убытки, которые будут зависеть от стратегии конкурента. Для двух фирм A и B вероятные варианты событий отражены в матрице результатов:

	Ценовая стратегия фирмы A
	Ответная реакция фирмы B

	
	снизить цену
	оставить цену без изменения

	снизить цену


	                        ( - уменьшится

( -уменьшится
	                    ( - уменьшится

( - увеличится

	оставить цену без изменения
	                       ( - увеличится

( - уменьшится
	                   ( - не изменится

( - не изменится


Решая вопрос о цене, фирмы A и B играют в некооперативную игру, то есть каждая самостоятельно определяет цену, принимая в расчет действия конкурента.

Опасаясь наихудшего варианта из возможных, фирмы A и B снизят свои цены одновременно, теряя при этом часть прибыли (стратегия наименьших потерь – в левом верхнем углу).

Данная стратегия аналогична поведению заключенных, которые не могут доверять друг другу и ожидать, что один из них не воспользуется преимуществом.
Модель объясняет негибкость цен. Форма кривой спроса олигополиста зависит от реакции соперников на действия фирмы. Спрос на продукт фирмы будет эластичным, если она повысит цену, так как конкуренты не будут повышать свои цены в ответ (D2). Если же фирма понизит свои цены, то спрос станет неэластичным, так как конкуренты, скорее всего тоже понизят цены (D). Результат – ломаная кривая спроса у фирмы (D2PD).


P – установленная цена. Если фирма повысит цену, то спрос уйдет к D2. Если фирма понизит цену, то спрос не изменится. 

Кривая MR имеет вертикальный разрыв A-B. Из-за разрыва в величинах MR объем выпуска не будет оказывать воздействия на цену товара при изменении предельных издержек (MC).

Тестовые задания для самоконтроля.
1. Действительная дифференциация подразумевает

A) различия в марке;

B) различия в упаковке;

C) различия в физических характеристиках;

D) различия в рекламе;

E)  различия в имидже товара.

2. Основным допущением свойственным рынку монополистической конкуренции является:

A) отсутствие  информации об условиях рынка;

B) не многочисленность продавцов;

C) закрытый вход на рынок и выход;

D) дифференцированность продукции;

E)  производитель- ценополучатель.

3. Что понимается под искусственной дифференциацией

A) дифференциация по сегментам рынка.

B) дифференциация по качеству;

C) дифференциация по объемам продаж;

D) дифференциация по ценам;

E) дифференциация по рекламе, имиджу, упаковке, марке.

4.  Определите допущения рынка монополистической конкуренции:

A) блокированный вход на рынок;

B) неоднородность продукции и дифференцированность;

C) B,D,E;

D) обладание продуктовой рыночной властью;

E) немногочисленность  продавцов  и  множественность покупателей;
5. Сколько фирм будут работать на рынке, если каждая фирма максимизирует прибыль при объеме выпуска, равном Q=5,  рыночный объем спроса равен 50?

A) 750;
B) 5;
C) 50;
D) 30;

Тема 5.Рынки факторов производства.

1. Спрос на ресурсы. Правило использования ресурсов.

Спрос на ресурсы зависит от спроса на готовую продукцию, производимую с использованием данных ресурсов, поэтому, чем выше спрос на продукцию, тем выше спрос на ресурсы. Другим обстоятельством, влияющим на спрос, являются цены ресурсов.  Спрос на ресурсы  зависит  также от их отдачи или производительности, которая подвержена действию закона убывающей отдачи. Поэтому фирма будет расширять применение ресурсов до тех пор, пока каждый дополнительный ресурс будет увеличивать ее доход в большей степени, чем издержки.

                 MRP=MRC
2.Спрос и предложение на рынке земли.Равновесие на рынке земли.

Земля уникальна среди всех факторов производства, так как она недвижима и фиксирована. 

В связи с этим предложение земли абсолютно неэлластично.
Совершенно неэластичное 

предложение земли предпологает,

что цена услуг/земли- рента, определяется

 уровнем спроса на землю.


                                Q                    

                                    Количество земли                                                                                            

Спрос на землю бывает сельскохозяйственным и несельскохозяйственным. Сельскохозяйственный спрос на землю напрямую зависит от ее плодородия. Несельскохозяйственный спрос на землю зависит  от ее близости к центрам занятости, отдыха и магазинам. Равновесие на рынке достигается, когда кривые спроса на землю и предложения земли пересекаются. 

3. Спрос и предложение на рынке труда. Формы заработной платы.  

          Кривая спроса на труд отражает обратную зависимость между заработной платой и количеством нанимаемых работников. Кривая предложения труда обычно имеет полождительный наклон.  Она может также принимать форму кривой, загибающейся в обратном направлении, когда при определенном уровне ставки заработной платы положительный наклон кривой сменяется отрицательным. Это связанно с эффектами замещения и дохода. При низких ставках заработной платы эффект замещения побуждает работников замещатьдосуг работой. Рост дохода заставляет работника потреблять больше всех нормальных благ, а досуг для большинства людей нормальное благо.

           Ценой уплачиваемой за использование услуг труда, является заработная плата. Следует различать номинальную  и реальную заработную плату. Номинальная зарплата – это сумма денег, полученная за выполненную работу. Реальная зарплата – это количество товаров, которое можно приобрести за номинальную зарплату. 

4.Спрос и предложение на рынке ссудного капитала. Виды ссудного процента.

           Спрос на заемные средства – это сумма объемов заемных средств, на которые есть спрос у всех заемщиков при той или ионй ставке ссудного процента. Заемщиками могут выступать фирмы, индивидуальные потребители, а также правительство. Спрос на заемные средства находится в обратной зависимости от величины ссудного процента.

           Предложение ссудного капитала – это сумма объемов сбережений, предлагаемых всеми, кто дает взаймы  при той или иной ставке ставке  ссудного процента. Предложение на рынке ссудного капитала находится в прямой зависимости от величины ссудного процента. 

           Ссудный процент – это цена уплачиваемая за использование заемных средств в течении определенного периода. Различают номинальную  ставку процента в текущих ценах и реальную ставку процента – в неизменных ценах, с поправкой на инфляцию.

Тестовые задания для самоконтроля.
1. Определите средний продукт труда по следующим данным:

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	
	2
	3


А) 70; 

В) 82,5;

С) 0,04; 

D) 80; 

Е) 630.

2. Даны функции спроса на труд Ld =0 – 2w/p  и предложения Ls =40 + w/p, где w/р- цена труда. Равновесная заработная плата равна: Если государство установит  заработную плату  на уровне 25 дол.   Что будет на рынке?

A) безработица=25;

B) свободные рабочие места =5;

C) равновесие;

D) безработица = 5;

E) свободные рабочие места=25.
3.Определите предельный продукт труда.

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	
	2
	3

	2
	450
	5


А) 20;

В) 60;

С)  90;

D) 70;

Е) 80.
4. Средний продукт труда характеризует:

A) тарифную ставку.

В) производительность капитала;

С) общий выпуск;

D) численность занятых;

E) производительность труда;

5. Нулевая экономическая прибыль означает:

A) цена выше средних издержек;

B) бухгалтерская прибыль равна нулю;

C) доход выше издержек;

D) бухгалтерская прибыль равна альтернативной стоимости имеющегося капитала; 

E) бухгалтерская прибыль меньше затрат на труд.

Тема 6.  Общее равновесие.
1. Частичное и общее равновесие.Эффекты обратной связи.

        Анализ частичного равновесия определяет равновесные цены и равновесные объемы обращающегося товара на одном рынке. Он игнорирует влияние изменения цены на этом рынке на равновесые цены и объемы на других рынках. Анализ общего равновесия прослеживает воздействие измененияспроса или предложения на одном рынке на равновесные цены и объемы на всех рынках. Анализ общего равновесия может быть использован для рассмотрения долгосрочных эффектов обратной связи при изменении цен на рынках. Эффекты +  обратной связи  -дальнейшее изменения цен и объемов товаров и услуг на данном рынке в ответ на вызванные событиями на нем изменения цен на взаимосвязанных с ним рынках.

2. Общее равновесие и эффективность.Диаграмма Эджворта.

         При данных ресурсах и технологии, чем больше производится одного товара, тем меньше в данный момент доступность других товаров. Предположим, что имеется в наличии только два ресурса: труд (L) и капитал (К) для производства двух товаров: продовольствия (F) и одежды (С).

          Ресурсное ограничение для данной экономической системы может быть записано следующим образом:

L = Lf + Lc =  000 часов \день.

K= Kf + Kc = 5 000   часов\день. 

           Диаграмма Эджворта – прямоугольник, чьи стороны представляют объемы ресурсов, имеющихся в распоряжении для производства двух товаров.  Каждая точка на диаграмме Эдворта соответствует варианту распределения наличного количества человеко и машино-часов для производства продовольствия и одежды.

           Эффективность производства достигается тогда, когда невозможно перестраить использование наличных  оресурсов таким образом, чтобы увеличить выпуск одного товара без уменьшения выпуска любого другого товара.

3.Производственные  возможности экономики. 

            Ресурсно- технологические и иные ограничения, ставят проблему производства оптимального количества товаров и услуг. Ограниченность ресурсов диктует необходимость выбора оптимума процесса производства.

            Допустим, в экономике производится только два товара, представляющие альтернативу гражданского и военного поризводства. Если абсолютно все ресурсы израсходовать на гражданское производство, то можно получить максимальное количество товаров гражанского назначения. Используя тот  же ресурсно-технологический максимум, можно получить максимальное количество товаров военного назначения. Однако общество может производить и то, и другое одновременно. 

            Экономика полной занятости и полного использования ресурсов всегда альтернативна, т.е. должна выбирать между разными видами производства.

Тестовые задания для самоконтроля.
1. Определите средний продукт труда по следующим данным:

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	
	2
	3


А) 70; 

В) 82,5;

С) 0,04; 

D) 80; 

Е) 630.

2. Даны функции спроса на труд Ld =0 – 2w/p  и предложения Ls =40 + w/p, где w/р- цена труда. Равновесная заработная плата равна: Если государство установит  заработную плату  на уровне 25 дол.   Что будет на рынке?

A) безработица=25;

B) свободные рабочие места =5;

C) равновесие;

D) безработица = 5;

E) свободные рабочие места=25.
3.Определите предельный продукт труда.

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	
	2
	3

	2
	450
	5


А) 20;

В) 60;

С)  90;

D) 70;

Е) 80.

4. Средний продукт труда характеризует:

A) тарифную ставку.

В) производительность капитала;

С) общий выпуск;

D) численность занятых;

E) производительность труда;

5. Нулевая экономическая прибыль означает:

A) цена выше средних издержек;

B) бухгалтерская прибыль равна нулю;

C) доход выше издержек;

D) бухгалтерская прибыль равна альтернативной стоимости имеющегося капитала; 

E) бухгалтерская прибыль меньше затрат на труд.

Тема 7.Общественные блага.    

1.Частное благо и общественное благо. Неконкурентность и неислючаемость блага.

            Чистое  частное благо- такое благо, каждая единица которого может быть оценена и продана, так что принесет полезность только покупателю.

             Чистое общественное благо – такое благо, которое потребляется коллективно независимо от того, платят они за него или нет (национальная оборона, полиция). Чистые обществнное благо имеет две основные особенности:

Чистое общественное благо имеет свойство неизбирательности в потреблении, т.е. потребление блага одноим человеком не снижает его доступности для других.

Потребление чистых общественных благ не является исключительным правом или, как говорят, они не обладают исключительностью в потреблении.
2.Спрос и предложение общественного блага.

         Спрос на чистое общественное благо отражает предельную полезность каждого его наличного объема и получается путем сложения его индивидуальных предельных полезностей для всех потребителей  при каждой возможной цене. 

         Предложение чистых общественных юблаг осуществляется в основном через политические институты. Политические институты – это правила и процедуры, которые применяются в обществе для перевода индивидуальных желаний в действия правительства. Примером политического института являетс «принцип правления большинства», согласно которому правительство предпринимает некоторые действия, когда оно одобрено более чем половиной граждан, принявших уастие в голосовании. Налоги и другие средства формирования общественных финансов используются для распределения затарат на общественные блага.

3.Перегружаемые и исключаемые общественные блага.

          Многие товары и услуги по своим характеристикам находятся между чистыми общественными и чистыми частными благами. 

          Перегружаемыми общественными благами называются блага, которых может не хватать на всех потребителей. 

          Начиная с некоторого количества потребителей, появление дополнительного потребителя приводит к уменьшению полезности, получаемой уже существующими пользователями. Примерами перегружаемых общественных благ могут быть шоссе, мосты или тоннель.

          Другим типом общественных благ являются исключаемые общественные блага. В этом случае потребление благ неизбирательно, но затраты на устранение дополнительных потребителей достаточно малы. Примерами таких благ являются привики и школьное обучение.

Тестовые задания для самоконтроля.
1. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   




A) вынужденную безработицу;

B) добровольную незанятость;
C) равновесие на рынке труда;
D) естественную безработицу;
E) превышение спроса на труд 

2. Наклон изокванты характеризует:

A) принцип предельной убывающей полезности.

В) отношение цен выпускаемых товаров;

С) средний продукт труда;

D) средний продукт капитала;

E) предельную норму технического замещения;

3.Какие издержки можно назвать себестоимостью единицы продукции:

A) общие;

B) средние;

C) фиксированные;

D) переменные;

E) предельные.

4.Закон убывающей предельной производительности утверждает:

A) производительность имеет тенденцию к росту.

В) при найме дополнительного рабочего выпуск падает;

С) при увеличении заработной платы, производительность сокращается;

D) при найме дополнительного рабочего   предельная производительность растет; 

E) при найме дополнительного рабочего выпуск растет, но более медленно;

5.Предельная норма замещения товара Х товаром У равна 3.Это значит:

A) товары  равноценны;

B) товар Х в три раза ценнее товара У;

C) потребление товара У менее предпочтительно потребления товара Х;

D) должно быть сокращено потребление 3 единиц товара Х, чтобы получить  дополнительную единицу товара У; 

E) товары не взаимозаменяемы;

Тема 9. Внешние эффекты (экстерналии).
1.Теория внешних эффектов.  Положительные и отрицательные внешние эффекты.

              Внешние эффекты – это издержки или выгоды от рыночных операций, не отраженные в ценах. Они могут быть отрицательными и положительными.

              Отрицательный внешний эффект - стоимость использования ресурсов, не отраженная в цене продукта. Когда существует отрицательный внешний эффект , производитель принимает решение об объемах выпуска на основе слишком низких предельных индивидуальных издержек. Он не учитывает предельные внешние издержки, которые перекладываются на третьих лиц. В результате продажа товара осуществляется по более низкой цене и большему, по сравнению с эффективным, объему выпуску.   

              Положительный внешний эфффект  - это полезность, не отраженная в цене продукта. При наличии положительного внешнего эффекта предельная индивидуальная полезность  меньше его предельной  внешней полезности, получаемой третьими лицами. При наличии положительного внешнего эффекта товар или услуга продаются и  покупаются в условиях равновесия в меньшем, по сравнению с эффективным объеме.

2.Роль государства: корректирующие налоги и субсидии.

              Государство может корректировать предельные индивидуальные издержки или полезности таким образом, чтобы они отражали действительные общественные издержки или  полезность. 

              Корректирующий налог – это налог на выпуск товара или на услуги, который поднимает предельные индивидуальные издержки до уровня прельных общественных. 

              Правительственные органы могут способствовать достижению эфффективности, устанавливая право собственностина ресурсы.

              Теорема Коуза  утверждает, что при наличии небольшого уровня операционных издержек внешние эффекты могут быть интернализированы путем  установления правительством прав собственности на рессурсы и разрешения свободно обменивать эти права. Корректирующая субсидия – это платеж потребителям или производителям товара, потребление которого создает положительный внешний эффект, в размере предельной  внешней полезности. Такая субсидия должна привести к падению цены, уплачиваемой потребителями, что будет стимулировать рост потребления.

Тестовые задания для самоконтроля.
1. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   




A) вынужденную безработицу;

B) добровольную незанятость;
C) равновесие на рынке труда;
D) естественную безработицу;
E) превышение спроса на труд 

2. Наклон изокванты характеризует:

A) принцип предельной убывающей полезности.

В) отношение цен выпускаемых товаров;

С) средний продукт труда;

D) средний продукт капитала;

E) предельную норму технического замещения;

3.Какие издержки можно назвать себестоимостью единицы продукции:

A) общие;

B) средние;

C) фиксированные;

D) переменные;

E) предельные.

4.Закон убывающей предельной производительности утверждает:

A) производительность имеет тенденцию к росту.

В) при найме дополнительного рабочего выпуск падает;

С) при увеличении заработной платы, производительность сокращается;

D) при найме дополнительного рабочего   предельная производительность растет; 

E) при найме дополнительного рабочего выпуск растет, но более медленно;

5.Предельная норма замещения товара Х товаром У равна 3.Это значит:

A) товары  равноценны;

B) товар Х в три раза ценнее товара У;

C) потребление товара У менее предпочтительно потребления товара Х;

D) должно быть сокращено потребление 3 единиц товара Х, чтобы получить  дополнительную единицу товара У; 

E) товары не взаимозаменяемы;

Тема 4.Рынки с ассиметричной  информацией.

1.Неопределенность качества. Значение ассиметричной информации. Роль гарантий  поручительств.

               Ассиметричная информация сущетвует в том случае, если некоторые участники торговой сделки знают больше других участников.

               Ассиметричная информация характерна для многих ситуаций в бизнесе. Как правило, продавец товара знает о его качестве, лучше  чем покупатель. Рабочие знают о своих навыках и способностяхлучше предпринимателей. И пока продавцы е смогут предоставить информацию о качестве покупателям , низкокачественные товары будут вытеснять  высококачественные.  Поэтому продавцы последних весьма заинтересованы  в том, чтобы убедить потребителей, что качество их товаров весьма высоко.

               Гарантии и поручительства на товар обеспечивает своего рода страхование, которое может быть эффективным, если покупатели менее информированы, чем продавцы. Также это может достигаться за счет репутации. Люди часто делают покупки в определенном магазине, потому что он известен хорошим обслуживанием клиентов; ходят в определенные рестораны, потому что они славятся свежестью используемых продуктов. 

               В случае, же если бизнесмены не в состоянии создать репутацию, способом привлечения покупателей может стандартизации продукта. Примером является сеть «Макдональдс», так как в любом « Макдональдс» по всей стране используются одни и те же ингридиетны и подается одна и таже пища.

2.Ассиметричная информация на рынке труда. Страхование.

               Если рынок труда конкурентный, то всякий желающий работать найдет себе место за оплату, равную его предельному продукту. Однако большинство стран имеют всыокую безработицу, несмтря на то, что многие люди ищут работу. Производительность труда зависит от способностей работника, от размеров заработной платы и инвестиций фирм в основной капитал. Чаще всего фирмы имеют несовершенную информацию о производительности рабочих, что ставит проблему «заказчик - исполнитель». Поэтому многие фирмы берут работников вначале на испытательный срок. 

               Страхование на рынке труда также связано с ассиметричной информацией, так как люди покупающие страховку, знают намного лучше, например о своем общем состоянии здоровья или возможности  возникновения несчастных случаев. Это повышает цену страховки.              

  Тестовые задания для самоконтроля.
 1 . Выделенный на графике интервал К обозначает:

   




A) вынужденную безработицу;

B) добровольную незанятость;
C) равновесие на рынке труда;
D) естественную безработицу;
E) превышение спроса на труд 

2. Наклон изокванты характеризует:

A) принцип предельной убывающей полезности.

В) отношение цен выпускаемых товаров;

С) средний продукт труда;

D) средний продукт капитала;

E) предельную норму технического замещения;

3.Какие издержки можно назвать себестоимостью единицы продукции:

A) общие;

B) средние;

C) фиксированные;

D) переменные;

E) предельные.

4.Закон убывающей предельной производительности утверждает:

A) производительность имеет тенденцию к росту.

В) при найме дополнительного рабочего выпуск падает;

С) при увеличении заработной платы, производительность сокращается;

D) при найме дополнительного рабочего   предельная производительность растет; 

E) при найме дополнительного рабочего выпуск растет, но более медленно;

5.Предельная норма замещения товара Х товаром У равна 3.Это значит:

A) товары  равноценны;

B) товар Х в три раза ценнее товара У;

C) потребление товара У менее предпочтительно потребления товара Х;

D) должно быть сокращено потребление 3 единиц товара Х, чтобы получить  дополнительную единицу товара У; 

E) товары не взаимозаменяемы;

12.2 Практические занятия.

Практическое занятие 1. Максимизация прибыли конкурентной фирмы.

Цель занятия: Анализ максимизации прибыли конкурентной фирмы

1.Цель деятельности фирмы. Экономическая прибыль и бухгалтерская прибыль.   

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.
2.Кривая спроса на продукцию конкурентной фирмы. Средний доход и предельный доход.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление. 

3.Правило максимизации прибыли или потерь фирмы на конкурентном рынке. Условие прекращения производства в краткосрочном периоде.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление. 

4.Максимизация прибыли конкурентной фирмы в долгосрочном периоде.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.

Практическое занятие  2. Рынок совершенной конкуренции.

Цель занятия: Изучение рынка совершенной конкуренции.
1.Совершенная и несовершенная конкуренция.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 
2.Кривая предложения фирмы в краткосрочном периоде.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.
3.Долгосрочная кривая предложения фирмы.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

Практическое занятие 3.  Монополия и монопсония. Рыночная власть.

Цель занятия: Анализ монополии

1.Основная модель монополии. Виды барьеров.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

Методические рекомендации: студентам подготовить дополнительный материал по данному вопросу.

2.Предельный доход и ценовая эластичность спроса монополиста. Правило максимизации прибыли монополиста.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление .

3.Ценовая дискриминация. Сегментирование рынка.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

4.Государственное регулирование естественных монополий.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

5.Показатель монопольной власти. Общественные издержки монополии.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

6.Возникновение и неустойчивость картеля

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

Практическое занятие 4. Монополистическая конкуренция и  олигополия.

Цель занятия: Изучение монополистической конкуренции и  олигополии.

1.Монополистическая конкуренция в краткосрочном и долгосрочном периодах. Равновесие. 

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 
2.Олигополистический рынок. Стратегическое поведение фирмы. Дуополия.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

Практическое занятие 5. Рынки факторов производства.

Цель занятия: Анализ рынков факторов производства.

1.Спрос на факторы производства. Взаимосвязь понятий факторный доход, рыночная цена и предельный продукт фактора производства.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

2.Земельная рента – факторный доход землевладельца.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

3.Заработная плата как цена труда.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

4.Процент как факторный доход собственника капитала.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

5.Прибыль как факторный доход предпринимателя.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

Практическое занятие 6.  Общее равновесие.

Цель занятия: Анализ частичного и общего равновесия
1.Анализ общего равновесия. Равновесие в экономике чистого обмена.  

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

2.Диаграмма Эджворта. Эффективность производства. Эффективное распределение ресурсов.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.

3.Граница производственных возможностей.Предельная норма трансформации.Эффективность по Парето. 

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление.

Практическое занятие  7. Общественные блага. 

Цель занятия: Анализ общественных благ

1.Общественное благо по сравнению с частным благом.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

2.Кривая спроса и кривая предложения общественного блага. Условия равновесия.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

3.Перегружаемые и исключаемые общественные блага.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

Практическое занятие 8. Внешние эффекты (экстерналии).

Цель занятия: Изучение внешние эффектов

1.Положительные и отрицательные внешние эффекты. Формы проявления внешних эффектов и их последствия.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

2.Интерпретация внешних эффектов  во внутренние. Применение теории внешних эффектов к проблеме загрязнения окружающей среды.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

Практическое занятие 9. Рынки с ассиметричной  информацией.

Цель занятия: Анализ рынков с ассиметричной  информацией.

1.Рыночные сигналы. Неопределенность качества. Значение ассиметричной информации.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

2.Моральная нагрузка. Проблема заказчика-агента. Обращенная селекция.

Задание : студентам изучить материал по данному вопросу и подготовить выступление 

13. Комплект тестовых заданий для РК
1.Фирма будет работать с убытками  и не уйдет с рынка, пока:

A) цена выше общих издержек;

B) цена равна предельным издержкам; 

C) цена выше минимальных средних переменных издержек; 

D) цена выше средних издержек;  

E) цена равна общим издержкам;

2. Издержками на единицу труда можно считать:

A) предельный продукт капитала;

B) величину арендной платы;

C) величину заработной платы;

D) предельную норму замещения;

E) предельный продукт  труда.

3. Чему равен коэффициент Лернера на рынке совершенной конкуренции:

A) отрицательный;

B) 0;

C) положительный;

D) 1;

E) -1.

4. Условие максимизации прибыли на рынке совершенной конкуренции:

P –цена; MR –предельная выручка; МС – предельные издержки.
A) P>MR;

B) P>MC;

C) MC<P;

D) MR>MC;

E) P=MR=MC;

5.Определите свойства кривых безразличия

A) кривые безразличия пересекаются;

B) кривые безразличия имеют положительный наклон;

C) в каждой точке характеризуют разный уровень удовлетворения;

D) верных ответов нет.

E) кривые безразличия вогнуты к началу  координат;

6. Если доход потребителя возрастает, то 

A) наклон бюджетной линии возрастает;

В)  наклон бюджетной линии уменьшается;

C) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно;

D) бюджетная линия сдвигается влево параллельно;

Е)  бюджетная линия не изменяется.

7. Кривая предложения фирмы в краткосрочном периоде описывается

A) частью кривой общих издержек, расположенной выше переменных издержек;

B) частью кривой предельных издержек, расположенной  ниже min AVC;

C) частью кривой  средних издержек, расположенной выше min AТC (минимальных средних издержек);

D) частью кривой предельных издержек, расположенной выше min AVC(минимальных средних переменных издержек);

E) классической кривой предложения.

8. На рынке совершенной конкуренции фирма воспринимает как заданную:

A) кривую средних издержек;

B) объем спроса;

C) цену товара;

D) стратегию поведения;

E)  кривую постоянных издержек;

9. Что из ниже перечисленного является признаком только совершенной конкуренции:

A) цена равна предельной выручке фирмы;

B) фирма не обладает рыночной властью;

C) имеется информация об условиях рынка;

D) фирма максимизирует прибыль;

E) фирма получает  экономическую прибыль в долгосрочной перспективе.

10. На каких допущениях строится модель совершенной конкуренции:

A) отсутствие  информированности;   

B) однородность товара;    

C) малость и множественность;

D) свобода входа на рынок и выхода из него;

E)  B, C, D;

11. Что означает признак конкурентного рынка «малость и множественность»:

A) много товаров, мало продавцов;

B) мало покупателей  и много продавцов;

C) множество покупателей, малый доход фирм;

D) много покупателей и продавцов , доля продаж каждой фирмы мала;

E) мало товаров, много продавцов.

12. По рисунку определите вид кривой спроса на продукцию фирмы на рынке совершенной конкуренции






A)                                  B)                          C)                         D)                           E)

13. Как определяется выручка фирмы:

A) R=P+Q

B) R=PQ;

C) R=Q-P;

D) R=P-Q;

Е)  R=Q.

14. Выберите рисунок, соответствующий форме кривой  предельной выручки на рынке совершенной конкуренции





A)                                  B)                          C)                         D)                           E)

15. Определите вид кривой выручки, если объем выпуска равен Q, а кривая спроса на продукцию фирмы равна P=25

A)R=25-Q;

B)R=25+Q;

C) R=25Q;

D)R=25/Q

E)R=25.

16. Любая фирма максимизирует прибыль при условии:

A) R=TC.
B) MR<MC;

C) MR>P;

D) P<ATC;

E) MR=MC;     

17.  Какой будет цена на конкурентном рынке, если кривая  выручки  описывается выражением  R=5Q
A) 225;
B) 0;
C) –5;
D) 5;

E) 25.

18. Чему равна прибыль на единицу продукции, если  цена продукции Р=20 тенге, средние издержки на единицу продукции  АТС=8 тенге.

A) 20;
B) 2;

C) 8;
D) 38;
E) 0.


19. К какому типу рынка можно отнести монополистическую конкуренцию:

A) совершенной конкуренции;

B) чистой монополии;

C) олигополии;

D) монопсонии;

E) двусторонней монополии.

20. Действительная дифференциация подразумевает

A) различия в марке;

B) различия в упаковке;

C) различия в физических характеристиках;

D) различия в рекламе;

E)  различия в имидже товара.

21. Основным допущением свойственным рынку монополистической конкуренции является:

A) отсутствие  информации об условиях рынка;

B) не многочисленность продавцов;

C) закрытый вход на рынок и выход;

D) дифференцированность продукции;

E)  производитель- ценополучатель.

22. Что понимается под искусственной дифференциацией

A) дифференциация по сегментам рынка.

B) дифференциация по качеству;

C) дифференциация по объемам продаж;

D) дифференциация по ценам;

E) дифференциация по рекламе, имиджу, упаковке, марке.

23.  Определите допущения рынка монополистической конкуренции:

A) блокированный вход на рынок;

B) неоднородность продукции и дифференцированность;

C) B,D,E;

D) обладание продуктовой рыночной властью;

E) немногочисленность  продавцов  и  множественность покупателей;

24. Сколько фирм будут работать на рынке, если каждая фирма максимизирует прибыль при объеме выпуска, равном Q=5,  рыночный объем спроса равен 50?

A) 750;
B) 5;
C) 50;
D) 30;

E) 55.  

25. Какой наклон имеет кривая предельной выручки в условиях монополии:

A) положительный;

B) отрицательный;

C) она горизонтальна;

D) она вертикальна;

E) наклон изменяется от отрицательного к положительному.

26. Фирма- монополист имеет  положительную прибыль если:

A)цена равна фиксированным издержкам;
B)  цена выше средних издержек;

C) цена меньше переменных издержек;

D) цена меньше постоянных издержек;

E) цена выше переменных издержек;

27. Если спрос больше предложения, то на рынке:

A)   равновесие.

В)   избыток;

С)   инфляция;

D)   дефицит;

E)  профицит;

28. Кривая предложения на труд описывается уравнением L=2500+25w/p.  Чему равен угол наклона кривой предложения на  труд:

A) 25;

B) 2500;
C) 2525: 

D) 70X+ 50Y>00;

Е) 20(X+Y)=00;

29.Как называются факторы, приводящие к сдвигу кривой спроса

A) независимые.

B) ценовые;

C) основные;

D) зависимые;

E) неценовые;

30. Если  товары  взаимозаменяемые,то коэффициент перекрестной эластичности будет:

A) равным нулю;  

B) равным единице;  

C) положительным;  

D) отрицательным;

E) больше единицы.

31 Как называется кривая AN?





А)  изокоста;

В) изокванта;

С) бюджетная линия;

D) кривая безразличия;

Е)  кривая выпуска.

32 Основная задача фирмы

A) задача минимизации выпуска;

B) задача  максимизации затрат;

C) задача максимизации прибыли;

D) задача решения социальных программ;

E) задача повышения  эффекта от масштаба роста

33 Если кривая спроса более пологая, чем кривая предложения, то это означает, что

A) спрос менее эластичен, чем предложение;

B) спрос более эластичен, чем предложение;

C) спрос абсолютно не эластичен; 

D) эластичность спроса  и предложения совпадает;

E) спрос и предложение - независимые величины

34 Вы хотите проверить, как изменится объем спроса при изменении цены на %. Какой показатель вы должны определить? 

A) прирост дохода;

B) коэффициент Лернера;

C) коэффициент эластичности;

D) прирост цены;

E) индекс цен.

35 Если возрастает цена на одно благо, то

A) бюджетная линия сдвигается влево параллельно;

В) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно;

C) изменяется наклон бюджетной линии;

D) бюджетная линия не изменяется;

Е)  увеличивается располагаемый доход.

36. Какой рисунок отражает изменение предложения в результате снижения издержек производства.








          A)                            B)                          C)                     D)                     E)

37. Точка пересечения кривых спроса и предложения характеризует:

A) максимальную цену.

B) дефицит;

C) избыток;

D) максимальный выпуск;

E) равновесный объем и равновесную цену;

38. Принцип предельной убывающей полезности заключается в том, 

A) общая полезность не изменяется;

В) предельная полезность растет;

С) предельная полезность не изменяется;

D) предельная полезность убывает;

Е)  дополнительная полезность резко возрастает.

39. Если коэффициент эластичности по доходу больше ,то:

 A) спрос по цене на товар эластичный;   

B) спрос на товар не эластичный;   

C) товар низкокачественный;

D) товар нормальный;

E) товар Гиффина.

40. Для описания ограничения средств потребителя используется:

A) предельная норма замещения.

В) изокванта;

С) изокоста;

D) кривая безразличия;

E) бюджетная линия;

 41. При уменьшении цены на 3%, спрос возрос на 3%. Что можно сказать об эластичности спроса  по цене

A) абсолютно эластичный спрос;

B) неэластичный спрос;

C) единичная эластичность;

D) эластичность равна нулю;

E)  абсолютно неэластичный спрос.

42. На кофе и сигареты, еженедельно Аскар имеет 00 тенге. Определите бюджетное ограничение Аскара, если  пачка сигарет стоит Px= 70 тенге, а чашка кофе – Py=50 тенге, Х – сигареты; Y- кофе. 

А)70X+50Y=00;

В) 70X- 50Y=00;

С) 70X- 50Y>00;

D) 70X+ 50Y>00;

Е) 20(X+Y)=00;

43. Оптимум потребителя достигается

A) в точках пересечения кривой безразличия с бюджетным ограничением;

B) в точке касания кривой безразличия и линии бюджетного ограничения;

С) во всех точках, лежащих на бюджетном ограничении;

D) во всех точках, принадлежащих кривой безразличия;

Е) в точках, где бюджетное ограничение пересекает оси координат. 

44. Потребитель достигнет максимального удовлетворения, если выполняется условие:

А)Ux/Px =MUy/ Py;

В) MUx/ Px <MUy/ Py;

С) MUx/ Px >MUy/ Py;

D) Px / MUx = Py / MUy;

Е) MUx/ Py =MUy/ Px;

45. А я на свой доход тратит только на покупку товаров Х и У. Цена товараХ: Рх=тенге; цена товара У: Ру=4 тенге. Как она должна поступить, чтобы максимизировать полезность потребления этих товаров:

A) весь доход тратить только на покупку товара Х;

В) купить одинаковое количество этих товаров;

C) предельная норма замещения (MRS) должна равняться /4;

D) весь доход тратить только на покупку товара У;

Е) информация недостаточна, чтобы давать советы Аяне.

46. Функция общей полезности достигает максимума когда:

A) предельная полезность равна наибольшей величине;

B) предельная полезность растет; 

C) предельная полезность падает;

D) предельная полезность равна нулю;

E) предельная полезность не изменяется.

47. Дана производственная функция Y=25K0,3L0,  Определите эффект от масштаба роста:

A) положительный.

В) возрастающий;

С) постоянный;

D) нулевой;

E) убывающий;

48. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   



A) дефицит;

B) избыток;

C) профицит;

D)превышение спроса над предложением;

E)рыночное равновесие.
49. Что произойдет  с бюджетной линией при изменении дохода:

A) изменится соотношение цен;

B) изменится наклон бюджетной линии;

C) бюджетная линия сдвинется вниз, если доход возрастет;

D) бюджетная линия сдвинется вверх, если доход возрастет;

E) доход не повлияет на изменения в бюджетном ограничении.

50. Выберите рисунок, характеризующий оптимальный выбор потребителя





      A)                       B)                            C)                         D)                          E)                    

51. Чему равен наклон кривой бюджетного ограничения Y=5-/2X
A) /2

B) -/2

C) 5

D) 5

E) 7/2

52. При бюджетном ограничении равном Y=25- 0,8X,  какое количество товара Y сможет купить  потребитель, если не будет покупать товар Х.

A) 250;

B) 0,8;

C) 0,2;

D) 25;

E) 0

53.Доход потребителя равен 000 тенге в месяц. Цена продуктов питания в среднем  равна 500 тенге (Px=500), цена одежды 2500 тенге (Py=2500).  Определите координаты точек, в которых бюджетное ограничение пересекает оси ОХ и ОУ.

A) 20; 40.

B) /20; /4;

C) 2; 40;

D) 40; 2

E) 20; 4

54. Для покупателя предельные полезности потребления хлеба таковы:

	Количество хлеба
	
	2
	3
	4

	Предельная полезность (MU)
	20
	8
	6
	4


Если данный покупатель купит 3 буханки хлеба. То его общая полезность будет равна:

А) 54;

В) ;

С) 60;

D) 25;

Е)  4.

55. Производственная функция описывает:

A) кривую производственных затрат;

B) множество технически эффективных способов производства;

С) производительность капитала;

D) производительность труда;

Е)  замещение одного ресурса другим.

56. Изокванта в случае жесткой дополняемости ресурсов имеет вид:

A) ломаной линии;

В)  горизонтальной линии;

С)  параболы;

D) перпендикулярных прямых, исходящих из одной точки;

Е)  вертикальной линии.

57.При цене 0 тенге/кг спрос на товар равен 50 кг, а при цене 50  тенге/кг  спрос  на  товар равен 200 кг. Найти дуговую эластичность спроса по цене.

A) 3/4 ; 

В) - 3;  

С) 6 ; 

D ) - 9/5;

Е) - 5/9.

58.Наиболее удаленная от начала координат изокванта показывает:

A) наименьший выпуск;

B) наибольший выпуск;

С) лучшую технологию;

D) минимально необходимые ресурсы; 

Е)  наибольший эффект от масштаба роста.

59. Определите средний продукт труда по следующим данным:

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	
	2
	3


А) 70; 

В) 82,5;

С) 0,04; 

D) 80; 

Е) 630.

60. Даны функции спроса на труд Ld =0 – 2w/p  и предложения Ls =40 + w/p, где w/р- цена труда. Равновесная заработная плата равна: Если государство установит  заработную плату  на уровне 25 дол.   Что будет на рынке?

A) безработица=25;

B) свободные рабочие места =5;

C) равновесие;

D) безработица = 5;

E) свободные рабочие места=25.

61.Определите предельный продукт труда.

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	
	2
	3

	2
	450
	5


А) 20;

В) 60;

С)  90;

D) 70;

Е) 80.

62. Средний продукт труда характеризует:

A) тарифную ставку.

В) производительность капитала;

С) общий выпуск;

D) численность занятых;

E) производительность труда;

63. Нулевая экономическая прибыль означает:

A) цена выше средних издержек;

B) бухгалтерская прибыль равна нулю;

C) доход выше издержек;

D) бухгалтерская прибыль равна альтернативной стоимости имеющегося капитала; 

E) бухгалтерская прибыль меньше затрат на труд.

64. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   




A) вынужденную безработицу;

B) добровольную незанятость;
C) равновесие на рынке труда;
D) естественную безработицу;
E) превышение спроса на труд .

65. Наклон изокванты характеризует:

A) принцип предельной убывающей полезности.

В) отношение цен выпускаемых товаров;

С) средний продукт труда;

D) средний продукт капитала;

E) предельную норму технического замещения;

66.Какие издержки можно назвать себестоимостью единицы продукции:

A) общие;

B) средние;

C) фиксированные;

D) переменные;

E) предельные.

67.Закон убывающей предельной производительности утверждает:

A) производительность имеет тенденцию к росту.

В) при найме дополнительного рабочего выпуск падает;

С) при увеличении заработной платы, производительность сокращается;

D) при найме дополнительного рабочего   предельная производительность растет; 

E) при найме дополнительного рабочего выпуск растет, но более медленно;

68.Предельная норма замещения товара Х товаром У равна 3.Это значит:

A) товары  равноценны;

B) товар Х в три раза ценнее товара У;

C) потребление товара У менее предпочтительно потребления товара Х;

D) должно быть сокращено потребление 3 единиц товара Х, чтобы получить  дополнительную единицу товара У; 

E) товары не взаимозаменяемы;

69.Дана производственная функция Y=25K0,3L0, . Определите коэффициенты эластичности:

A) 25; 0,5.

В) 25; 0,;

С) 0,4; 0,5;

D) 0,5; 0,;

E) 0,3; 0,;

70.Изокванта показывает:

A) предпочтения потребителей;

B) объем выпуска при различных сочетаниях капитала и труда;

С) ограничение по издержкам производства;

D) взаимосвязь между доходом и ценами;

Е)  эффект дохода и эффект замещения.

71.Капитал и труд на производстве возросли в 2 раза. Это привело к тому, что объем выпуска также возрос в 2 раза. Какой эффект масштаба роста наблюдается:

A) убывающий;

B) возрастающий;    

C) постоянный;

D) нулевой;    

E) отрицательный. 

72. Чему равен угол  наклона изокосты:

A) отношению издержек к цене труда;

B) отношению издержек к цене капитала;

C) отношению цен ресурсов;

D) отношению затрат труда на цену капитала;

E) отношению затрат капитала на цену труда;

73. В какой точке на рисунке наблюдается оптимум производителя:





А)  в точке E;

В) в точке A;

С) в точке M;

D) в точке N;

Е) в точке B.

74. Для Санжара общие полезности потребления молока оценены так

	Количество молока (стакан)
	
	2
	3
	4
	5

	Общая полезность (ТU)
	8
	6
	2
	24
	25


Если он выпьет три стакана молока, то полученная предельная полезность (MU) будет равна

A) 5;

B) 9;

C) 7;

D) 45;

E) 24.

75. В производственной функции Y=25K0,3L0,  предельный продукт труда при величине выпуска равной Y=0 и затратах труда, равных L= составит:

A) 0,;

B) ;

C) 0;

D) ;

E) 25.

76. Дана производственная функция линейного типа. Y= 32 +20K- 5L. Чему равен предельный продукт труда:

A) 5;

B) -5;

D) 0,;

C) 32;

D) 20;

E) 37.

77. Как определяются предельные издержки?

A) MC=FC/Q.

В) MC=TC/Q;

С) MC=VC/Q;

D) MC=FC+VC;

E) МС=(VC/(Q;

78. Какие издержки характеризуют себестоимость продукции?

A) фиксированные;

В) совокупные;

C) средние;

D) переменные;

Е) предельные.

79. Определите по рисунку чему равны постоянные издержки.







A) 2;

B) 4;

C) 6;

D) 5;

E) .

80. Какие издержки называются постоянными?

A) бухгалтерские издержки;

В) издержки на единицу продукции;

C) величина которых не  зависит от изменения объема выпуска;

D) издержки, включающие неявные затраты;

Е)  издержки предприятия на оплату ресурсов.

81. Объем выпуска равен  тыс. единиц, функция издержек ТС= 0+8Q. Определите общие издержки.

A) 8;

B) 8;

C) 80;

D) 80;

E) .

82. Какие издержки называются переменными?

A) издержки, включающие неявные затраты;

В) величина которых не  зависит от изменения объема выпуска; 

C) издержки, величина которых  изменяется с увеличением или сокращением объёма производства;

D) издержки на единицу продукции;

Е) издержки, существующие даже при нулевом объеме выпуска.

83.Как определяется прибыль

A) сумма переменных и средних издержек;

B) разница между выручкой и общими издержками;     

C) разница между выручкой и фиксированными издержками;

D) разница между выручкой и переменными издержками;

E) разница между ценой и средними фиксированными издержками.

84. Чему равен потребительский излишек?

      Р

 

                 2            S     

              

          3      4    D
                                      Q      

A) ;

B) 3;

C) 4;

D) 2+;

E) 2.

85.  Определите по рисунку чему равны переменные издержки при объеме выпуска 5:







A) 2;

B) 4;

C) 6;

D) 5;

E) .

86. Фирма может работать с убытками, пока цена выше

A) минимальных фиксированных издержек;
B) минимальных предельных издержек;
C) минимальных общих издержек;
D) минимальных средних переменных издержек

E) минимальных средних постоянных издержек.

87. Определите  по  рисунку чему  равны общие издержки при объеме выпуска 5:







A) 6;

B) 4;

C) 2;

D) 5;

E) .

88.Если дополнительно нанятый рабочий работает хуже, чем в среднем  рабочие на предприятии, это приведет к:

A) повышению заработной платы.

B) росту средней производительности труда;

C) росту выручки;

D) снижению издержек;

E) падению средней производительности труда;

89. Дана производственная функция линейного типа. Y= 32 +20K- 5L Чему равен предельный продукт капитала:

A) 32;

B) -5;

C) 20;

D) 52;

E) 37.

90. Если  издержки по производству дополнительной единицы продукции растут, то это приведет к:

A) падению средних издержек;

B) росту средних издержек; 

C) росту объема выпуска;

D) уменьшению общих затрат;

E) повышению прибыли.

91. В какой точке на рисунке наблюдается оптимум производителя:





А)  в точке E;

В) в точке A;

С) в точке M;

D) в точке N;

Е) в точке B.

92. Что показывают предельные издержки

A) общие издержки;

B) издержки по производству одной дополнительной единицы продукции; 

C) средние издержки на единицу продукции;

D) издержки, не зависящие от объема выпуска;

E) вмененные издержки.

93. Определите излишек производителя.


      р

 

                       2           S  

              

          3      4    D  

                                      Q      

A)3;

B)4;

C)2;

D);

E)3+.

94. Средний продукт труда характеризует:

A) капиталовооруженность;

B) производительность труда;

C) фондоемкость;

D) капиталоотдачу;

E) заработную плату рабочего.

E) разница между ценой и средними фиксированными издержками.

95. Кривая спроса на труд описывается уравнением L=3500-35w/p. При какой заработной плате фирмы не будут нанимать рабочих?

A) ;
B) 00;
 C) 0;

D) 35;
E)  3500.

96.Что такое реальная заработная плата? 

A) отношение номинальной заработной платы к уровню цен; 

B) заработная плата в текущих ценах;

C) заработная плата в иностранной валюте;

D) заработная плата, выдаваемая в кассе; 

E) заработная плата, не учитывающая инфляцию.

97.К какому виду конкуренции можно отнести конкуренцию по качеству?

A) конкуренция за рынок сбыта;

B) ценовая конкуренция;

C) стратегическая конкуренция;

D) неценовая конкуренция;

E) территориальная конкуренция.

98. Уравнение изокосты имеет вид:  K=30 – 0,4L. Чему равен угол наклона изокосты:

A) 0,4
 B)-0,6

C) 30;

D)0,6

E)-0,4.

99. Какой вид имеет форма кривой индивидуального спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы:

A) U – образную форму;

B) вертикальная;

C) кривая спроса имеет положительный наклон;

D) горизонтальная;

E) форму, близкую к вертикальной;

100. Дана функция общих издержек ТС= 20 + 4Q. Определите предельные издержки

A) 24.

B) 20;

C) 5;

D) 6;

E) 4;

101.Фирма будет работать с убытками  и не уйдет с рынка, пока:

A) цена выше общих издержек;

B) цена равна предельным издержкам; 

C) цена выше минимальных средних переменных издержек; 

D) цена выше средних издержек;  

E) цена равна общим издержкам;

13.Комплект тестовых заданий для итогового контроля семестра 1.
1. Определите прибыль фирмы, если выручка равна 40 тыс. тенге, а издержки составляют 35 тыс. тенге.

А) 35;

B)40;

C)5;
D)75;

E)0.

2.Кривая спроса отражает:

A) прямую зависимость между ценой и объемом спроса;

B) обратную зависимость между ценой и объемом спроса; 

С) положительную зависимость между ценой и объемом спроса;

D) динамику изменения цен на рынке;

Е) динамику объема продаж на рынке.

3 .Правительство ввело дополнительные налоги на выпускаемый товар. Каким образом это отразится на  кривой предложения.

A) кривая предложения сдвинется вправо;

B) снизятся цены  на выпускаемый товар;

C) выпускаемые товары станут дешевле;

D) изменится угол наклона кривой  спроса.

E) кривая предложения сдвинется влево;

4. Кривая спроса описывается уравнением D = a- bР.  Чему равен объем спроса при нулевой цене? 

A) Q=а- b;

B) Q=-b;

C) Q=а;

D) Q= b;

Е) Q=-bР;

5 .Кривая предложения отражает:

А) прямую зависимость между ценой и объемом предложения; 

В) обратную зависимость между ценой и объемом предложения;

С) положительную зависимость между ценой и объемом спроса;

D) динамику изменения цен на рынке;

Е) динамику объема продаж на рынке.

6.В таблице выберите значения  равновесного объема  продаж и равновесной цены:

	Цена (тенге)
	Объем спроса
	Объем предложения

	500
	 300
	150

	700
	 250
	200

	1000
	 220
	220

	1200
	 180
	250

	1300
	 150
	300

	
	
	

	
	
	


А) Р=1000; Q=220; 

В) P=1200; Q=180;

С) P=500; Q=300;

D) P=700; Q=250;

Е) P=1300; Q=150.

7. Повышение цены на рассматриваемый продукт приводит:

A) к сдвигу кривой  спроса вправо;

B) к  сокращению величины спроса;

С) к сдвигу кривой  спроса влево;

D) к повышению благосостояния;

Е)  к росту дохода.

8.Вы решили купить куртку и потратить  10000 тенге.  Равновесная цена на куртки оказалась 9000 тенге. Чем будет для вас с позиции микроэкономического анализа 1000 тенге. 

A) премией;

B) доходом;

C) прибылью;

D) потребительским излишком; 

E) предельной полезностью.
9.Рассматривается два сорта чая «Dilmah» и «Lipton». Цена на чай «Lipton» возросла. Как это отразится на спросе чая «Dilmah»?

A) спрос на «Dilmah» сократится;

B) спрос на «Dilmah» возрастет;

С) спрос  на «Dilmah» не изменится, так как изменилась цена чая  «Lipton»;

D) повысится цена на чай «Dilmah»;

Е) понизится цена на чай «Dilmah».

10. Снижение цены стирального порошка на 3% вызвало рост  объема спроса на 12%. Определите коэффициент эластичности спроса по цене

A) 9;

В) 4;

С) 0,25;

D) –0,25;

E) –4;

11. Уменьшение цены в 2 раза привело к росту объема спроса в 2 раза. Какая будет эластичность?

А) |Е|=1;

В) |E||>1;

С) |E|<1;

D) |E|=0;

Е)E=-(

12.  При абсолютно эластичном спросе:

A) кривая спроса крутая;

B) кривая спроса вертикальна;

C) кривая спроса имеет положительный наклон;

D) кривая спроса горизонтальна;

E) наклон кривой спроса равен 90 градусов.

13. Если на рынке присутствует значительное число конкурентов, выпускающих аналогичную продукцию, то спрос будет

А)  эластичным;

В)  неэластичным;

С)  абсолютно неэластичным;

D)  с нулевой эластичностью;

Е)  с единичной эластичностью.

14. Что  характеризует перекрестная эластичность спроса по цене:

A) относительное изменение объема спроса на один товар при изменении объема спроса на другой;

В) относительное изменение цены на один товар при изменении цены другого;

C) относительное изменение объема спроса на один товар при изменении цены другого;

D) относительное изменение цены на один товар при изменении объема спроса на другой;

Е) относительное изменение предпочтений.

15. Выберите рисунок, характеризующий кривую спроса на труд:








            A)                            B)                          C)                     D)                     E)

16. Если спрос  эластичный,  то каким будет коэффициент эластичности?

A) |E|=1;

B) |Е||>1;

С) |E|<1;

D) |E|=0;

Е) E=-(.

17. С ростом дохода, спрос на товар возрос. Какой товар рассматривается?

A) предмет роскоши;

B)  низкокачественный;

C)  нормальный;

D) товар Гиффена;

Е) новый товар;

18. Даны функции спроса  D =10 - 2p  и предложения S =4 + p, где р- цена товара. Равновесная цена товара равна:

А) 2;  

В) 3;  

С) 2,5;

D) 1; 

E) 6/5.

19.Определите не ценовые факторы, влияющие на изменение спроса:

A) изменения в экономической политике правительства;

В) изменения в структуре населения;

С) изменение цен на товары-заменители;

D) все перечисленные ниже;

E) изменения потребительских предпочтений под влиянием моды, рекламы;

20. Даны функции спроса Qd =10 - 2p  и предложения Qs =4 + p, где р- цена товара. Если государство установит цену на уровне 4   за единицу. Что будет на рынке?:

A) избыток=4;

B) дефицит =2;

C) равновесие;

D) избыток= 6;

E) дефицит=1.
21.Чтобы обладать монопольной властью, фирма должна: 

A)  первой снижать цену.

В) устанавливать цену ниже переменных издержек.

С) вступить в сговор с другими фирмами;

D) вести ценовые войны.

E) устанавливать цену выше предельных издержек. 

22.Спрос на товары первой  необходимости

A)всегда имеет единичную эластичность.

B) абсолютно эластичен;

C) эластичен;

D) имеет нулевую эластичность; 

E) неэластичен;  

23.Снижение  цены на бензин  на 4%  вызвало увеличение спроса на  бензин  на 16 % Определите коэффициент эластичности и сделайте вывод о  эластичности спроса

A) 4, спрос эластичный;

B) 1/4, спрос не эластичный; 

C) 64,  спрос эластичный;

D) 4, спрос не эластичный;   

E) 1/4, спрос  эластичный;

24.Предприниматель в своей квартире открыл  офис. Квартиру он мог сдать в аренду. К какому виду издержек можно отнести издержки, связанные с неполучением арендной платы: 

A)   постоянные издержки;

B) альтернативные издержки;

C)   переменные издержки;

D)  валовые издержки;

E) средние издержки.

25. Какой рисунок отражает изменение спроса при изменении дохода








         A)                            B)                          C)                     D)                     E)

26. Дано уравнение кривой предложения S=a+ b Р, Чему равен объем  предложения при нулевой цене? 

A) Q= b;

В) Q=а+b;

С) Q=-b;

D) Q=а;

Е) Q=bР;

27. Какие действия конкурентов должна учитывать олигополистическая фирма

A)  социальную политику;

В)  рекламную политику;

C) стратегические действия;

D) действия по укреплению имиджа;

Е) фирма не учитывает поведение конкурентов.

28. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   



A) избыток;

B) дефицит;

C) профицит;

D)превышениеспроса над предложением;

E) рыночное равновесие.

29.Как называются факторы, приводящие к сдвигу кривой спроса

A) независимые.

B) ценовые;

C) основные;

D) зависимые;

E) неценовые;

30. Если  товары  взаимозаменяемые,то коэффициент перекрестной эластичности будет:

A) равным нулю;  

B) равным единице;  

C) положительным;  

D) отрицательным;

E) больше единицы.

31 Как называется кривая AN?





А)  изокоста;

В) изокванта;

С) бюджетная линия;

D) кривая безразличия;

Е)  кривая выпуска.

32 Основная задача фирмы

A) задача минимизации выпуска;

B) задача  максимизации затрат;

C) задача максимизации прибыли;

D) задача решения социальных программ;

E) задача повышения  эффекта от масштаба роста

33 Если кривая спроса более пологая, чем кривая предложения, то это означает, что

A) спрос менее эластичен, чем предложение;

B) спрос более эластичен, чем предложение;

C) спрос абсолютно не эластичен; 

D) эластичность спроса  и предложения совпадает;

E) спрос и предложение - независимые величины

34 Вы хотите проверить, как изменится объем спроса при изменении цены на 1%. Какой показатель вы должны определить? 

A) прирост дохода;

B) коэффициент Лернера;

C) коэффициент эластичности;

D) прирост цены;

E) индекс цен.

35 Если возрастает цена на одно благо, то

A) бюджетная линия сдвигается влево параллельно;

В) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно;

C) изменяется наклон бюджетной линии;

D) бюджетная линия не изменяется;

Е)  увеличивается располагаемый доход.

36. Какой рисунок отражает изменение предложения в результате снижения издержек производства.








          A)                            B)                          C)                     D)                     E)

37. Точка пересечения кривых спроса и предложения характеризует:

A) максимальную цену.

B) дефицит;

C) избыток;

D) максимальный выпуск;

E) равновесный объем и равновесную цену;

38. Принцип предельной убывающей полезности заключается в том, 

A) общая полезность не изменяется;

В) предельная полезность растет;

С) предельная полезность не изменяется;

D) предельная полезность убывает;

Е)  дополнительная полезность резко возрастает.

39. Если коэффициент эластичности по доходу больше 1,то:

 A) спрос по цене на товар эластичный;   

B) спрос на товар не эластичный;   

C) товар низкокачественный;

D) товар нормальный;

E) товар Гиффина.

40. Для описания ограничения средств потребителя используется:

A) предельная норма замещения.

В) изокванта;

С) изокоста;

D) кривая безразличия;

E) бюджетная линия;

 41. При уменьшении цены на 3%, спрос возрос на 3%. Что можно сказать об эластичности спроса  по цене

A) абсолютно эластичный спрос;

B) неэластичный спрос;

C) единичная эластичность;

D) эластичность равна нулю;

E)  абсолютно неэластичный спрос.

42. На кофе и сигареты, еженедельно Аскар имеет 1000 тенге. Определите бюджетное ограничение Аскара, если  пачка сигарет стоит Px= 70 тенге, а чашка кофе – Py=50 тенге, Х – сигареты; Y- кофе. 

А)70X+50Y=1000;

В) 70X- 50Y=1000;

С) 70X- 50Y>1000;

D) 70X+ 50Y>1000;

Е) 120(X+Y)=1000;

43. Оптимум потребителя достигается

A) в точках пересечения кривой безразличия с бюджетным ограничением;

B) в точке касания кривой безразличия и линии бюджетного ограничения;

С) во всех точках, лежащих на бюджетном ограничении;

D) во всех точках, принадлежащих кривой безразличия;

Е) в точках, где бюджетное ограничение пересекает оси координат. 

44. Потребитель достигнет максимального удовлетворения, если выполняется условие:

А)Ux/Px =MUy/ Py;

В) MUx/ Px <MUy/ Py;

С) MUx/ Px >MUy/ Py;

D) Px / MUx = Py / MUy;

Е) MUx/ Py =MUy/ Px;

45. А я на свой доход тратит только на покупку товаров Х и У. Цена товараХ: Рх=1тенге; цена товара У: Ру=4 тенге. Как она должна поступить, чтобы максимизировать полезность потребления этих товаров:

A) весь доход тратить только на покупку товара Х;

В) купить одинаковое количество этих товаров;

C) предельная норма замещения (MRS) должна равняться 1/4;

D) весь доход тратить только на покупку товара У;

Е) информация недостаточна, чтобы давать советы Аяне.

46. Функция общей полезности достигает максимума когда:

A) предельная полезность равна наибольшей величине;

B) предельная полезность растет; 

C) предельная полезность падает;

D) предельная полезность равна нулю;

E) предельная полезность не изменяется.

47. Дана производственная функция Y=25K0,3L0,1  Определите эффект от масштаба роста:

A) положительный.

В) возрастающий;

С) постоянный;

D) нулевой;

E) убывающий;

48. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   



A) дефицит;

B) избыток;

C) профицит;

D)превышение спроса над предложением;

E)рыночное равновесие.
49. Что произойдет  с бюджетной линией при изменении дохода:

A) изменится соотношение цен;

B) изменится наклон бюджетной линии;

C) бюджетная линия сдвинется вниз, если доход возрастет;

D) бюджетная линия сдвинется вверх, если доход возрастет;

E) доход не повлияет на изменения в бюджетном ограничении.

50. Выберите рисунок, характеризующий оптимальный выбор потребителя





      A)                       B)                            C)                         D)                          E)                    

51. Чему равен наклон кривой бюджетного ограничения Y=15-1/2X
A) 1/2

B) -1/2

C) 15

D) 5

E) 7/2

52. При бюджетном ограничении равном Y=25- 0,8X,  какое количество товара Y сможет купить  потребитель, если не будет покупать товар Х.

A) 250;

B) 0,8;

C) 0,2;

D) 25;

E) 0

53.Доход потребителя равен 10000 тенге в месяц. Цена продуктов питания в среднем  равна 500 тенге (Px=500), цена одежды 2500 тенге (Py=2500).  Определите координаты точек, в которых бюджетное ограничение пересекает оси ОХ и ОУ.

A) 20; 40.

B) 1/20; 1/4;

C) 2; 40;

D) 40; 2

E) 20; 4

54. Для покупателя предельные полезности потребления хлеба таковы:

	Количество хлеба
	1
	2
	3
	4

	Предельная полезность (MU)
	20
	18
	16
	14


Если данный покупатель купит 3 буханки хлеба. То его общая полезность будет равна:

А) 54;

В) 10;

С) 60;

D) 25;

Е)  14.

55. Производственная функция описывает:

A) кривую производственных затрат;

B) множество технически эффективных способов производства;

С) производительность капитала;

D) производительность труда;

Е)  замещение одного ресурса другим.

56. Изокванта в случае жесткой дополняемости ресурсов имеет вид:

A) ломаной линии;

В)  горизонтальной линии;

С)  параболы;

D) перпендикулярных прямых, исходящих из одной точки;

Е)  вертикальной линии.

57.При цене 100 тенге/кг спрос на товар равен 50 кг, а при цене 50  тенге/кг  спрос  на  товар равен 200 кг. Найти дуговую эластичность спроса по цене.

A) 3/4 ; 

В) - 3;  

С) 6 ; 

D ) - 9/5;

Е) - 5/9.

58.Наиболее удаленная от начала координат изокванта показывает:

A) наименьший выпуск;

B) наибольший выпуск;

С) лучшую технологию;

D) минимально необходимые ресурсы; 

Е)  наибольший эффект от масштаба роста.

59. Определите средний продукт труда по следующим данным:

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	1
	210
	3


А) 70; 

В) 82,5;

С) 0,014; 

D) 80; 

Е) 630.

60. Даны функции спроса на труд Ld =100 – 2w/p  и предложения Ls =40 + w/p, где w/р- цена труда. Равновесная заработная плата равна: Если государство установит  заработную плату  на уровне 25 дол.   Что будет на рынке?

A) безработица=25;

B) свободные рабочие места =15;

C) равновесие;

D) безработица = 15;

E) свободные рабочие места=25.

61.Определите предельный продукт труда.

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	1
	210
	3

	2
	450
	5


А) 120;

В) 160;

С)  90;

D) 70;

Е) 80.

62. Средний продукт труда характеризует:

A) тарифную ставку.

В) производительность капитала;

С) общий выпуск;

D) численность занятых;

E) производительность труда;

63. Нулевая экономическая прибыль означает:

A) цена выше средних издержек;

B) бухгалтерская прибыль равна нулю;

C) доход выше издержек;

D) бухгалтерская прибыль равна альтернативной стоимости имеющегося капитала; 

E) бухгалтерская прибыль меньше затрат на труд.

64. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   




A) вынужденную безработицу;

B) добровольную незанятость;
C) равновесие на рынке труда;
D) естественную безработицу;
E) превышение спроса на труд .

65. Наклон изокванты характеризует:

A) принцип предельной убывающей полезности.

В) отношение цен выпускаемых товаров;

С) средний продукт труда;

D) средний продукт капитала;

E) предельную норму технического замещения;

66.Какие издержки можно назвать себестоимостью единицы продукции:

A) общие;

B) средние;

C) фиксированные;

D) переменные;

E) предельные.

67.Закон убывающей предельной производительности утверждает:

A) производительность имеет тенденцию к росту.

В) при найме дополнительного рабочего выпуск падает;

С) при увеличении заработной платы, производительность сокращается;

D) при найме дополнительного рабочего   предельная производительность растет;  

E) при найме дополнительного рабочего выпуск растет, но более медленно;

68.Предельная норма замещения товара Х товаром У равна 3.Это значит:

A) товары  равноценны;

B) товар Х в три раза ценнее товара У;

C) потребление товара У менее предпочтительно потребления товара Х;

D) должно быть сокращено потребление 3 единиц товара Х, чтобы получить 1 дополнительную единицу товара У; 

E) товары не взаимозаменяемы;

69.Дана производственная функция Y=25K0,3L0,1 . Определите коэффициенты эластичности:

A) 25; 0,5.

В) 25; 0,1;

С) 0,4; 0,5;

D) 0,5; 0,1;

E) 0,3; 0,1;

70.Изокванта показывает:

A) предпочтения потребителей;

B) объем выпуска при различных сочетаниях капитала и труда;

С) ограничение по издержкам производства;

D) взаимосвязь между доходом и ценами;

Е)  эффект дохода и эффект замещения.

71.Капитал и труд на производстве возросли в 2 раза. Это привело к тому, что объем выпуска также возрос в 2 раза. Какой эффект масштаба роста наблюдается:

A) убывающий;

B) возрастающий;    

C) постоянный;

D) нулевой;    

E) отрицательный. 

72. Чему равен угол  наклона изокосты:

A) отношению издержек к цене труда;

B) отношению издержек к цене капитала;

C) отношению цен ресурсов;

D) отношению затрат труда на цену капитала;

E) отношению затрат капитала на цену труда;

73. В какой точке на рисунке наблюдается оптимум производителя:





А)  в точке E;

В) в точке A;

С) в точке M;

D) в точке N;

Е) в точке B.

74. Для Санжара общие полезности потребления молока оценены так

	Количество молока (стакан)
	1
	2
	3
	4
	5

	Общая полезность (ТU)
	8
	16
	21
	24
	25


Если он выпьет три стакана молока, то полученная предельная полезность (MU) будет равна

A) 5;

B) 9;

C) 7;

D) 45;

E) 24.

75. В производственной функции Y=25K0,3L0,1  предельный продукт труда при величине выпуска равной Y=100 и затратах труда, равных L=10 составит:

A) 0,1;

B) 10;

C) 100;

D) 1;

E) 25.

76. Дана производственная функция линейного типа. Y= 32 +20K- 5L. Чему равен предельный продукт труда:

A) 5;

B) -5;

D) 0,1;

C) 32;

D) 20;

E) 37.

77. Как определяются предельные издержки?

A) MC=FC/Q.

В) MC=TC/Q;

С) MC=VC/Q;

D) MC=FC+VC;

E) МС=(VC/(Q;

78. Какие издержки характеризуют себестоимость продукции?

A) фиксированные;

В) совокупные;

C) средние;

D) переменные;

Е) предельные.

79. Определите по рисунку чему равны постоянные издержки.







A) 2;

B) 4;

C) 6;

D) 5;

E) 10.

80. Какие издержки называются постоянными?

A) бухгалтерские издержки;

В) издержки на единицу продукции;

C) величина которых не  зависит от изменения объема выпуска;

D) издержки, включающие неявные затраты;

Е)  издержки предприятия на оплату ресурсов.

81. Объем выпуска равен 10 тыс. единиц, функция издержек ТС= 100+8Q. Определите общие издержки.

A) 8;

B) 18;

C) 80;

D) 180;

E) 10.

82. Какие издержки называются переменными?

A) издержки, включающие неявные затраты;

В) величина которых не  зависит от изменения объема выпуска; 

C) издержки, величина которых  изменяется с увеличением или сокращением объёма производства;

D) издержки на единицу продукции;

Е) издержки, существующие даже при нулевом объеме выпуска.

83.Как определяется прибыль

A) сумма переменных и средних издержек;

B) разница между выручкой и общими издержками;     

C) разница между выручкой и фиксированными издержками;

D) разница между выручкой и переменными издержками;

E) разница между ценой и средними фиксированными издержками.

84. Чему равен потребительский излишек?

      Р

 

                 2            S     

              1

          3      4    D
                                      Q      

A) 1;

B) 3;

C) 4;

D) 2+1;

E) 2.

85.  Определите по рисунку чему равны переменные издержки при объеме выпуска 5:







A) 2;

B) 4;

C) 6;

D) 5;

E) 10.

86. Фирма может работать с убытками, пока цена выше

A) минимальных фиксированных издержек;
B) минимальных предельных издержек;
C) минимальных общих издержек;
D) минимальных средних переменных издержек

E) минимальных средних постоянных издержек.

87. Определите  по  рисунку чему  равны общие издержки при объеме выпуска 5:







A) 6;

B) 4;

C) 2;

D) 5;

E) 10.

88.Если дополнительно нанятый рабочий работает хуже, чем в среднем  рабочие на предприятии, это приведет к:

A) повышению заработной платы.

B) росту средней производительности труда;

C) росту выручки;

D) снижению издержек;

E) падению средней производительности труда;

89. Дана производственная функция линейного типа. Y= 32 +20K- 5L Чему равен предельный продукт капитала:

A) 32;

B) -5;

C) 20;

D) 52;

E) 37.

90. Если  издержки по производству дополнительной единицы продукции растут, то это приведет к:

A) падению средних издержек;

B) росту средних издержек; 

C) росту объема выпуска;

D) уменьшению общих затрат;

E) повышению прибыли.

91. В какой точке на рисунке наблюдается оптимум производителя:





А)  в точке E;

В) в точке A;

С) в точке M;

D) в точке N;

Е) в точке B.

92. Что показывают предельные издержки

A) общие издержки;

B) издержки по производству одной дополнительной единицы продукции; 

C) средние издержки на единицу продукции;

D) издержки, не зависящие от объема выпуска;

E) вмененные издержки.

93. Определите излишек производителя.


      р

 

                       2           S  

              1

          3      4    D  

                                      Q      

A)3;

B)4;

C)2;

D)1;

E)3+1.

94. Средний продукт труда характеризует:

A) капиталовооруженность;

B) производительность труда;

C) фондоемкость;

D) капиталоотдачу;

E) заработную плату рабочего.

E) разница между ценой и средними фиксированными издержками.

95. Кривая спроса на труд описывается уравнением L=3500-35w/p. При какой заработной плате фирмы не будут нанимать рабочих?

A) 10;
B) 1000;
 C) 100;

D) 35;
E)  3500.

96.Что такое реальная заработная плата? 

A) отношение номинальной заработной платы к уровню цен; 

B) заработная плата в текущих ценах;

C) заработная плата в иностранной валюте;

D) заработная плата, выдаваемая в кассе; 

E) заработная плата, не учитывающая инфляцию.

97.К какому виду конкуренции можно отнести конкуренцию по качеству?

A) конкуренция за рынок сбыта;

B) ценовая конкуренция;

C) стратегическая конкуренция;

D) неценовая конкуренция;

E) территориальная конкуренция.

98. Уравнение изокосты имеет вид:  K=30 – 0,4L. Чему равен угол наклона изокосты:

A) 0,4
 B)-0,6

C) 30;

D)0,6

E)-0,4.

99. Какой вид имеет форма кривой индивидуального спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы:

A) U – образную форму;

B) вертикальная;

C) кривая спроса имеет положительный наклон;

D) горизонтальная;

E) форму, близкую к вертикальной;

100. Дана функция общих издержек ТС= 20 + 4Q. Определите предельные издержки

A) 24.

B) 20;

C) 5;

D) 16;

E) 4;

101.Фирма будет работать с убытками  и не уйдет с рынка, пока:

A) цена выше общих издержек;

B) цена равна предельным издержкам; 

C) цена выше минимальных средних переменных издержек; 

D) цена выше средних издержек;  

E) цена равна общим издержкам;

102. Издержками на единицу труда можно считать:

A) предельный продукт капитала;

B) величину арендной платы;

C) величину заработной платы;

D) предельную норму замещения;

E) предельный продукт  труда.

103. Чему равен коэффициент Лернера на рынке совершенной конкуренции:

A) отрицательный;

B) 0;

C) положительный;

D) 1;

E) -1.

104. Условие максимизации прибыли на рынке совершенной конкуренции:

P –цена; MR –предельная выручка; МС – предельные издержки.
A) P>MR;

B) P>MC;

C) MC<P;

D) MR>MC;

E) P=MR=MC;

105.Определите свойства кривых безразличия

A) кривые безразличия пересекаются;

B) кривые безразличия имеют положительный наклон;

C) в каждой точке характеризуют разный уровень удовлетворения;

D) верных ответов нет.

E) кривые безразличия вогнуты к началу  координат;

106. Если доход потребителя возрастает, то 

A) наклон бюджетной линии возрастает;

В)  наклон бюджетной линии уменьшается;

C) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно;

D) бюджетная линия сдвигается влево параллельно;

Е)  бюджетная линия не изменяется.

107. Кривая предложения фирмы в краткосрочном периоде описывается

A) частью кривой общих издержек, расположенной выше переменных издержек;

B) частью кривой предельных издержек, расположенной  ниже min AVC;

C) частью кривой  средних издержек, расположенной выше min AТC (минимальных средних издержек);

D) частью кривой предельных издержек, расположенной выше min AVC(минимальных средних переменных издержек);

E) классической кривой предложения.

108. На рынке совершенной конкуренции фирма воспринимает как заданную:

A) кривую средних издержек;

B) объем спроса;

C) цену товара;

D) стратегию поведения;

E)  кривую постоянных издержек;

109. Что из ниже перечисленного является признаком только совершенной конкуренции:

A) цена равна предельной выручке фирмы;

B) фирма не обладает рыночной властью;

C) имеется информация об условиях рынка;

D) фирма максимизирует прибыль;

E) фирма получает  экономическую прибыль в долгосрочной перспективе.

110. На каких допущениях строится модель совершенной конкуренции:

A) отсутствие  информированности;   

B) однородность товара;    

C) малость и множественность;

D) свобода входа на рынок и выхода из него;

E)  B, C, D;

111. Что означает признак конкурентного рынка «малость и множественность»:

A) много товаров, мало продавцов;

B) мало покупателей  и много продавцов;

C) множество покупателей, малый доход фирм;

D) много покупателей и продавцов , доля продаж каждой фирмы мала;

E) мало товаров, много продавцов.

112. По рисунку определите вид кривой спроса на продукцию фирмы на рынке совершенной конкуренции






A)                                  B)                          C)                         D)                           E)

113. Как определяется выручка фирмы:

A) R=P+Q

B) R=PQ;

C) R=Q-P;

D) R=P-Q;

Е)  R=Q.

114. Выберите рисунок, соответствующий форме кривой  предельной выручки на рынке совершенной конкуренции






A)                                  B)                          C)                         D)                           E)

115. Определите вид кривой выручки, если объем выпуска равен Q, а кривая спроса на продукцию фирмы равна P=25

A)R=25-Q;

B)R=25+Q;

C) R=25Q;

D)R=25/Q

E)R=25.

116. Любая фирма максимизирует прибыль при условии:

A) R=TC.
B) MR<MC;

C) MR>P;

D) P<ATC;

E) MR=MC;     

117.  Какой будет цена на конкурентном рынке, если кривая  выручки  описывается выражением  R=15Q
A) 225;
B) 0;
C) –15;
D) 15;

E) 25.

118. Чему равна прибыль на единицу продукции, если  цена продукции Р=20 тенге, средние издержки на единицу продукции  АТС=18 тенге.

A) 20;
B) 2;

C) 18;
D) 38;
E) 0.


119. К какому типу рынка можно отнести монополистическую конкуренцию:

A) совершенной конкуренции;

B) чистой монополии;

C) олигополии;

D) монопсонии;

E) двусторонней монополии.

120. Действительная дифференциация подразумевает

A) различия в марке;

B) различия в упаковке;

C) различия в физических характеристиках;

D) различия в рекламе;

E)  различия в имидже товара.

121. Основным допущением свойственным рынку монополистической конкуренции является:

A) отсутствие  информации об условиях рынка;

B) не многочисленность продавцов;

C) закрытый вход на рынок и выход;

D) дифференцированность продукции;

E)  производитель- ценополучатель.

122. Что понимается под искусственной дифференциацией

A) дифференциация по сегментам рынка.

B) дифференциация по качеству;

C) дифференциация по объемам продаж;

D) дифференциация по ценам;

E) дифференциация по рекламе, имиджу, упаковке, марке.

123.  Определите допущения рынка монополистической конкуренции:

A) блокированный вход на рынок;

B) неоднородность продукции и дифференцированность;

C) B,D,E;

D) обладание продуктовой рыночной властью;

E) немногочисленность  продавцов  и  множественность покупателей;

124. Сколько фирм будут работать на рынке, если каждая фирма максимизирует прибыль при объеме выпуска, равном Q=5,  рыночный объем спроса равен 150?

A) 750;
B) 5;
C) 150;
D) 30;

E) 155.  

125. Какой наклон имеет кривая предельной выручки в условиях монополии:

A) положительный;

B) отрицательный;

C) она горизонтальна;

D) она вертикальна;

E) наклон изменяется от отрицательного к положительному.

126. Фирма- монополист имеет  положительную прибыль если:

A)цена равна фиксированным издержкам;
B)  цена выше средних издержек;

C) цена меньше переменных издержек;

D) цена меньше постоянных издержек;

E) цена выше переменных издержек;

127. Если спрос больше предложения, то на рынке:

A)   равновесие.

В)   избыток;

С)   инфляция;

D)   дефицит;

E)  профицит;

128. Кривая предложения на труд описывается уравнением L=2500+25w/p.  Чему равен угол наклона кривой предложения на  труд:

A) 25;

B) 2500;
C) 2525: 

D) 70X+ 50Y>1000;

Е) 120(X+Y)=1000;

129.Как называются факторы, приводящие к сдвигу кривой спроса

A) независимые.

B) ценовые;

C) основные;

D) зависимые;

E) неценовые;

130. Если  товары  взаимозаменяемые,то коэффициент перекрестной эластичности будет:

A) равным нулю;  

B) равным единице;  

C) положительным;  

D) отрицательным;

E) больше единицы.

131 Как называется кривая AN?





А)  изокоста;

В) изокванта;

С) бюджетная линия;

D) кривая безразличия;

Е)  кривая выпуска.

132 Основная задача фирмы

A) задача минимизации выпуска;

B) задача  максимизации затрат;

C) задача максимизации прибыли;

D) задача решения социальных программ;

E) задача повышения  эффекта от масштаба роста

133 Если кривая спроса более пологая, чем кривая предложения, то это означает, что

A) спрос менее эластичен, чем предложение;

B) спрос более эластичен, чем предложение;

C) спрос абсолютно не эластичен; 

D) эластичность спроса  и предложения совпадает;

E) спрос и предложение - независимые величины

134 Вы хотите проверить, как изменится объем спроса при изменении цены на 1%. Какой показатель вы должны определить? 

A) прирост дохода;

B) коэффициент Лернера;

C) коэффициент эластичности;

D) прирост цены;

E) индекс цен.

135 Если возрастает цена на одно благо, то

A) бюджетная линия сдвигается влево параллельно;

В) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно;

C) изменяется наклон бюджетной линии;

D) бюджетная линия не изменяется;

Е)  увеличивается располагаемый доход.

136. Какой рисунок отражает изменение предложения в результате снижения издержек производства.








          A)                            B)                          C)                     D)                     E)

137. Точка пересечения кривых спроса и предложения характеризует:

A) максимальную цену.

B) дефицит;

C) избыток;

D) максимальный выпуск;

E) равновесный объем и равновесную цену;

138. Принцип предельной убывающей полезности заключается в том, 

A) общая полезность не изменяется;

В) предельная полезность растет;

С) предельная полезность не изменяется;

D) предельная полезность убывает;

Е)  дополнительная полезность резко возрастает.

139. Если коэффициент эластичности по доходу больше 1,то:

 A) спрос по цене на товар эластичный;   

B) спрос на товар не эластичный;   

C) товар низкокачественный;

D) товар нормальный;

E) товар Гиффина.

140. Для описания ограничения средств потребителя используется:

A) предельная норма замещения.

В) изокванта;

С) изокоста;

D) кривая безразличия;

E) бюджетная линия;

 141. При уменьшении цены на 3%, спрос возрос на 3%. Что можно сказать об эластичности спроса  по цене

A) абсолютно эластичный спрос;

B) неэластичный спрос;

C) единичная эластичность;

D) эластичность равна нулю;

E)  абсолютно неэластичный спрос.

142. На кофе и сигареты, еженедельно Аскар имеет 1000 тенге. Определите бюджетное ограничение Аскара, если  пачка сигарет стоит Px= 70 тенге, а чашка кофе – Py=50 тенге, Х – сигареты; Y- кофе. 

А)70X+50Y=1000;

В) 70X- 50Y=1000;

С) 70X- 50Y>1000;

D) 70X+ 50Y>1000;

Е) 120(X+Y)=1000;

143. Оптимум потребителя достигается

A) в точках пересечения кривой безразличия с бюджетным ограничением;

B) в точке касания кривой безразличия и линии бюджетного ограничения;

С) во всех точках, лежащих на бюджетном ограничении;

D) во всех точках, принадлежащих кривой безразличия;

Е) в точках, где бюджетное ограничение пересекает оси координат. 

144. Потребитель достигнет максимального удовлетворения, если выполняется условие:

А)Ux/Px =MUy/ Py;

В) MUx/ Px <MUy/ Py;

С) MUx/ Px >MUy/ Py;

D) Px / MUx = Py / MUy;

Е) MUx/ Py =MUy/ Px;

145. А я на свой доход тратит только на покупку товаров Х и У. Цена товараХ: Рх=1тенге; цена товара У: Ру=4 тенге. Как она должна поступить, чтобы максимизировать полезность потребления этих товаров:

A) весь доход тратить только на покупку товара Х;

В) купить одинаковое количество этих товаров;

C) предельная норма замещения (MRS) должна равняться 1/4;

D) весь доход тратить только на покупку товара У;

Е) информация недостаточна, чтобы давать советы Аяне.

146. Функция общей полезности достигает максимума когда:

A) предельная полезность равна наибольшей величине;

B) предельная полезность растет; 

C) предельная полезность падает;

D) предельная полезность равна нулю;

E) предельная полезность не изменяется.

147. Дана производственная функция Y=25K0,3L0,1  Определите эффект от масштаба роста:

A) положительный.

В) возрастающий;

С) постоянный;

D) нулевой;

E) убывающий;

148. Выделенный на графике интервал К обозначает:
  



A) дефицит;

B) избыток;

C) профицит;

D)превышение спроса над предложением;

E)рыночное равновесие.
149. Что произойдет  с бюджетной линией при изменении дохода:

A) изменится соотношение цен;

B) изменится наклон бюджетной линии;

C) бюджетная линия сдвинется вниз, если доход возрастет;

D) бюджетная линия сдвинется вверх, если доход возрастет;

E) доход не повлияет на изменения в бюджетном ограничении.

150. Выберите рисунок, характеризующий оптимальный выбор потребителя





      A)                       B)                            C)                         D)                          E)                    

151. Чему равен наклон кривой бюджетного ограничения Y=15-1/2X
A) 1/2

B) -1/2

C) 15

D) 5

E) 7/2

152. При бюджетном ограничении равном Y=25- 0,8X,  какое количество товара Y сможет купить  потребитель, если не будет покупать товар Х.

A) 250;

B) 0,8;

C) 0,2;

D) 25;

E) 0

153.Доход потребителя равен 10000 тенге в месяц. Цена продуктов питания в среднем  равна 500 тенге (Px=500), цена одежды 2500 тенге (Py=2500).  Определите координаты точек, в которых бюджетное ограничение пересекает оси ОХ и ОУ.

A) 20; 40.

B) 1/20; 1/4;

C) 2; 40;

D) 40; 2

E) 20; 4

154. Для покупателя предельные полезности потребления хлеба таковы:

	Количество хлеба
	1
	2
	3
	4

	Предельная полезность (MU)
	20
	18
	16
	14


Если данный покупатель купит 3 буханки хлеба. То его общая полезность будет равна:

А) 54;

В) 10;

С) 60;

D) 25;

Е)  14.

155. Производственная функция описывает:

A) кривую производственных затрат;

B) множество технически эффективных способов производства;

С) производительность капитала;

D) производительность труда;

Е)  замещение одного ресурса другим.

156. Изокванта в случае жесткой дополняемости ресурсов имеет вид:

A) ломаной линии;

В)  горизонтальной линии;

С)  параболы;

D) перпендикулярных прямых, исходящих из одной точки;

Е)  вертикальной линии.

157.При цене 100 тенге/кг спрос на товар равен 50 кг, а при цене 50  тенге/кг  спрос  на  товар равен 200 кг. Найти дуговую эластичность спроса по цене.

A) 3/4 ; 

В) - 3;  

С) 6 ; 

D ) - 9/5;

Е) - 5/9.

158.Наиболее удаленная от начала координат изокванта показывает:

A) наименьший выпуск;

B) наибольший выпуск;

С) лучшую технологию;

D) минимально необходимые ресурсы; 

Е)  наибольший эффект от масштаба роста.

159. Определите средний продукт труда по следующим данным:

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	1
	210
	3


А) 70; 

В) 82,5;

С) 0,014; 

D) 80; 

Е) 630.

160. Даны функции спроса на труд Ld =100 – 2w/p  и предложения Ls =40 + w/p, где w/р- цена труда. Равновесная заработная плата равна: Если государство установит  заработную плату  на уровне 25 дол.   Что будет на рынке?

A) безработица=25;

B) свободные рабочие места =15;

C) равновесие;

D) безработица = 15;

E) свободные рабочие места=25.

161.Определите предельный продукт труда.

	Период
	Общий продукт
	Количество труда

	1
	210
	3

	2
	450
	5


А) 120;

В) 160;

С)  90;

D) 70;

Е) 80.

162. Средний продукт труда характеризует:

A) тарифную ставку.

В) производительность капитала;

С) общий выпуск;

D) численность занятых;

E) производительность труда;

163. Нулевая экономическая прибыль означает:

A) цена выше средних издержек;

B) бухгалтерская прибыль равна нулю;

C) доход выше издержек;

D) бухгалтерская прибыль равна альтернативной стоимости имеющегося капитала; 

E) бухгалтерская прибыль меньше затрат на труд.

164. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   




A) вынужденную безработицу;

B) добровольную незанятость;
C) равновесие на рынке труда;
D) естественную безработицу;
E) превышение спроса на труд .

165. Наклон изокванты характеризует:

A) принцип предельной убывающей полезности.

В) отношение цен выпускаемых товаров;

С) средний продукт труда;

D) средний продукт капитала;

E) предельную норму технического замещения;

166.Какие издержки можно назвать себестоимостью единицы продукции:

A) общие;

B) средние;

C) фиксированные;

D) переменные;

E) предельные.

167.Закон убывающей предельной производительности утверждает:

A) производительность имеет тенденцию к росту.

В) при найме дополнительного рабочего выпуск падает;

С) при увеличении заработной платы, производительность сокращается;

D) при найме дополнительного рабочего   предельная производительность растет; 

E) при найме дополнительного рабочего выпуск растет, но более медленно;

168.Предельная норма замещения товара Х товаром У равна 3.Это значит:

A) товары  равноценны;

B) товар Х в три раза ценнее товара У;

C) потребление товара У менее предпочтительно потребления товара Х;

D) должно быть сокращено потребление 3 единиц товара Х, чтобы получить 1 дополнительную единицу товара У; 

E) товары не взаимозаменяемы;

169.Дана производственная функция Y=25K0,3L0,1 . Определите коэффициенты эластичности:

A) 25; 0,5.

В) 25; 0,1;

С) 0,4; 0,5;

D) 0,5; 0,1;

E) 0,3; 0,1;

170.Изокванта показывает:

A) предпочтения потребителей;

B) объем выпуска при различных сочетаниях капитала и труда;

С) ограничение по издержкам производства;

D) взаимосвязь между доходом и ценами;

Е)  эффект дохода и эффект замещения.

171.Капитал и труд на производстве возросли в 2 раза. Это привело к тому, что объем выпуска также возрос в 2 раза. Какой эффект масштаба роста наблюдается:

A) убывающий;

B) возрастающий;    

C) постоянный;

D) нулевой;    

E) отрицательный. 

172. Чему равен угол  наклона изокосты:

A) отношению издержек к цене труда;

B) отношению издержек к цене капитала;

C) отношению цен ресурсов;

D) отношению затрат труда на цену капитала;

E) отношению затрат капитала на цену труда;

173. В какой точке на рисунке наблюдается оптимум производителя:





А)  в точке E;

В) в точке A;

С) в точке M;

D) в точке N;

Е) в точке B.

174. Для Санжара общие полезности потребления молока оценены так

	Количество молока (стакан)
	1
	2
	3
	4
	5

	Общая полезность (ТU)
	8
	16
	21
	24
	25


Если он выпьет три стакана молока, то полученная предельная полезность (MU) будет равна

A) 5;

B) 9;

C) 7;

D) 45;

E) 24.

175. В производственной функции Y=25K0,3L0,1  предельный продукт труда при величине выпуска равной Y=100 и затратах труда, равных L=10 составит:

A) 0,1;

B) 10;

C) 100;

D) 1;

E) 25.

176. Дана производственная функция линейного типа. Y= 32 +20K- 5L. Чему равен предельный продукт труда:

A) 5;

B) -5;

D) 0,1;

C) 32;

D) 20;

E) 37.

177. Как определяются предельные издержки?

A) MC=FC/Q.

В) MC=TC/Q;

С) MC=VC/Q;

D) MC=FC+VC;

E) МС=(VC/(Q;

178. Какие издержки характеризуют себестоимость продукции?

A) фиксированные;

В) совокупные;

C) средние;

D) переменные;

Е) предельные.

179. Определите по рисунку чему равны постоянные издержки.







A) 2;

B) 4;

C) 6;

D) 5;

E) 10.

180. Какие издержки называются постоянными?

A) бухгалтерские издержки;

В) издержки на единицу продукции;

C) величина которых не  зависит от изменения объема выпуска;

D) издержки, включающие неявные затраты;

Е)  издержки предприятия на оплату ресурсов.

181. Объем выпуска равен 10 тыс. единиц, функция издержек ТС= 100+8Q. Определите общие издержки.

A) 8;

B) 18;

C) 80;

D) 180;

E) 10.

182. Какие издержки называются переменными?

A) издержки, включающие неявные затраты;

В) величина которых не  зависит от изменения объема выпуска; 

C) издержки, величина которых  изменяется с увеличением или сокращением объёма производства;

D) издержки на единицу продукции;

Е) издержки, существующие даже при нулевом объеме выпуска.

183.Как определяется прибыль

A) сумма переменных и средних издержек;

B) разница между выручкой и общими издержками;     

C) разница между выручкой и фиксированными издержками;

D) разница между выручкой и переменными издержками;

E) разница между ценой и средними фиксированными издержками.

184. Чему равен потребительский излишек?

      Р

 

                 2            S     

              1

          3      4    D
                                      Q      

A) 1;

B) 3;

C) 4;

D) 2+1;

E) 2.

185.  Определите по рисунку чему равны переменные издержки при объеме выпуска 5:







A) 2;

B) 4;

C) 6;

D) 5;

E) 10.

186. Фирма может работать с убытками, пока цена выше

A) минимальных фиксированных издержек;
B) минимальных предельных издержек;
C) минимальных общих издержек;
D) минимальных средних переменных издержек

E) минимальных средних постоянных издержек.

187. Определите  по  рисунку чему  равны общие издержки при объеме выпуска 5:







A) 6;

B) 4;

C) 2;

D) 5;

E) 10.

188.Если дополнительно нанятый рабочий работает хуже, чем в среднем  рабочие на предприятии, это приведет к:

A) повышению заработной платы.

B) росту средней производительности труда;

C) росту выручки;

D) снижению издержек;

E) падению средней производительности труда;

189. Дана производственная функция линейного типа. Y= 32 +20K- 5L Чему равен предельный продукт капитала:

A) 32;

B) -5;

C) 20;

D) 52;

E) 37.

190. Если  издержки по производству дополнительной единицы продукции растут, то это приведет к:

A) падению средних издержек;

B) росту средних издержек; 

C) росту объема выпуска;

D) уменьшению общих затрат;

E) повышению прибыли.

191. В какой точке на рисунке наблюдается оптимум производителя:





А)  в точке E;

В) в точке A;

С) в точке M;

D) в точке N;

Е) в точке B.

192. Что показывают предельные издержки

A) общие издержки;

B) издержки по производству одной дополнительной единицы продукции; 

C) средние издержки на единицу продукции;

D) издержки, не зависящие от объема выпуска;

E) вмененные издержки.

193. Определите излишек производителя.


      р
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A)3;

B)4;

C)2;

D)1;

E)3+1.

194. Средний продукт труда характеризует:

A) капиталовооруженность;

B) производительность труда;

C) фондоемкость;

D) капиталоотдачу;

E) заработную плату рабочего.

E) разница между ценой и средними фиксированными издержками.

195. Кривая спроса на труд описывается уравнением L=3500-35w/p. При какой заработной плате фирмы не будут нанимать рабочих?

A) 10;
B) 1000;
 C) 100;

D) 35;
E)  3500.

196.Что такое реальная заработная плата? 

A) отношение номинальной заработной платы к уровню цен; 

B) заработная плата в текущих ценах;

C) заработная плата в иностранной валюте;

D) заработная плата, выдаваемая в кассе; 

E) заработная плата, не учитывающая инфляцию.

197.К какому виду конкуренции можно отнести конкуренцию по качеству?

A) конкуренция за рынок сбыта;

B) ценовая конкуренция;

C) стратегическая конкуренция;

D) неценовая конкуренция;

E) территориальная конкуренция.

198. Уравнение изокосты имеет вид:  K=30 – 0,4L. Чему равен угол наклона изокосты:

A) 0,4
 B)-0,6

C) 30;

D)0,6

E)-0,4.

199. Какой вид имеет форма кривой индивидуального спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы:

A) U – образную форму;

B) вертикальная;

C) кривая спроса имеет положительный наклон;

D) горизонтальная;

E) форму, близкую к вертикальной;

200. Дана функция общих издержек ТС= 20 + 4Q. Определите предельные издержки

A) 24.

B) 20;

C) 5;

D) 16;

E) 4;

201.Фирма будет работать с убытками  и не уйдет с рынка, пока:

A) цена выше общих издержек;

B) цена равна предельным издержкам; 

C) цена выше минимальных средних переменных издержек; 

D) цена выше средних издержек;  

E) цена равна общим издержкам;

202.Кривая спроса отражает:

A) прямую зависимость между ценой и объемом спроса;

B) обратную зависимость между ценой и объемом спроса; 

С) положительную зависимость между ценой и объемом спроса;

D) динамику изменения цен на рынке;

Е) динамику объема продаж на рынке.

203 .Правительство ввело дополнительные налоги на выпускаемый товар. Каким образом это отразится на  кривой предложения.

A) кривая предложения сдвинется вправо;

B) снизятся цены  на выпускаемый товар;

C) выпускаемые товары станут дешевле;

D) изменится угол наклона кривой  спроса.

E) кривая предложения сдвинется влево;

204. Кривая спроса описывается уравнением D = a- bР.  Чему равен объем спроса при нулевой цене? 

A) Q=а- b;

B) Q=-b;

C) Q=а;

D) Q= b;

Е) Q=-bР;

205 .Кривая предложения отражает:

А) прямую зависимость между ценой и объемом предложения; 

В) обратную зависимость между ценой и объемом предложения;

С) положительную зависимость между ценой и объемом спроса;

D) динамику изменения цен на рынке;

Е) динамику объема продаж на рынке.

206.В таблице выберите значения  равновесного объема  продаж и равновесной цены:

	Цена (тенге)
	Объем спроса
	Объем предложения

	500
	 300
	150

	700
	 250
	200

	1000
	 220
	220

	1200
	 180
	250

	1300
	 150
	300

	
	
	

	
	
	


А) Р=1000; Q=220; 

В) P=1200; Q=180;

С) P=500; Q=300;

D) P=700; Q=250;

Е) P=1300; Q=150.

207. Повышение цены на рассматриваемый продукт приводит:

A) к сдвигу кривой  спроса вправо;

B) к  сокращению величины спроса;

С) к сдвигу кривой  спроса влево;

D) к повышению благосостояния;

Е)  к росту дохода.

208.Вы решили купить куртку и потратить  10000 тенге.  Равновесная цена на куртки оказалась 9000 тенге. Чем будет для вас с позиции микроэкономического анализа 1000 тенге. 

A) премией;

B) доходом;

C) прибылью;

D) потребительским излишком; 

E) предельной полезностью.
209.Рассматривается два сорта чая «Dilmah» и «Lipton». Цена на чай «Lipton» возросла. Как это отразится на спросе чая «Dilmah»?

A) спрос на «Dilmah» сократится;

B) спрос на «Dilmah» возрастет;

С) спрос  на «Dilmah» не изменится, так как изменилась цена чая  «Lipton»;

D) повысится цена на чай «Dilmah»;

Е) понизится цена на чай «Dilmah».

210. Снижение цены стирального порошка на 3% вызвало рост  объема спроса на 12%. Определите коэффициент эластичности спроса по цене

A) 9;

В) 4;

С) 0,25;

D) –0,25;

E) –4;

211. Уменьшение цены в 2 раза привело к росту объема спроса в 2 раза. Какая будет эластичность?

А) |Е|=1;

В) |E||>1;

С) |E|<1;

D) |E|=0;

Е)E=-(

212.  При абсолютно эластичном спросе:

A) кривая спроса крутая;

B) кривая спроса вертикальна;

C) кривая спроса имеет положительный наклон;

D) кривая спроса горизонтальна;

E) наклон кривой спроса равен 90 градусов.

213. Если на рынке присутствует значительное число конкурентов, выпускающих аналогичную продукцию, то спрос будет

А)  эластичным;

В)  неэластичным;

С)  абсолютно неэластичным;

D)  с нулевой эластичностью;

Е)  с единичной эластичностью.

214. Что  характеризует перекрестная эластичность спроса по цене:

A) относительное изменение объема спроса на один товар при изменении объема спроса на другой;

В) относительное изменение цены на один товар при изменении цены другого;

C) относительное изменение объема спроса на один товар при изменении цены другого;

D) относительное изменение цены на один товар при изменении объема спроса на другой;

Е) относительное изменение предпочтений.

215. Выберите рисунок, характеризующий кривую спроса на труд:








            A)                            B)                          C)                     D)                     E)

216. Если спрос  эластичный,  то каким будет коэффициент эластичности?

A) |E|=1;

B) |Е||>1;

С) |E|<1;

D) |E|=0;

Е) E=-(.

217. С ростом дохода, спрос на товар возрос. Какой товар рассматривается?

A) предмет роскоши;

B)  низкокачественный;

C)  нормальный;

D) товар Гиффена;

Е) новый товар;

218. Даны функции спроса  D =10 - 2p  и предложения S =4 + p, где р- цена товара. Равновесная цена товара равна:

А) 2;  

В) 3;  

С) 2,5;

D) 1; 

E) 6/5.

219.Определите не ценовые факторы, влияющие на изменение спроса:

A) изменения в экономической политике правительства;

В) изменения в структуре населения;

С) изменение цен на товары-заменители;

D) все перечисленные ниже;

E) изменения потребительских предпочтений под влиянием моды, рекламы;

220. Даны функции спроса Qd =10 - 2p  и предложения Qs =4 + p, где р- цена товара. Если государство установит цену на уровне 4   за единицу. Что будет на рынке?:

A) избыток=4;

B) дефицит =2;

C) равновесие;

D) избыток= 6;

E) дефицит=1.
221.Чтобы обладать монопольной властью, фирма должна: 

A)  первой снижать цену.

В) устанавливать цену ниже переменных издержек.

С) вступить в сговор с другими фирмами;

D) вести ценовые войны.

E) устанавливать цену выше предельных издержек. 

222.Спрос на товары первой  необходимости

A)всегда имеет единичную эластичность.

B) абсолютно эластичен;

C) эластичен;

D) имеет нулевую эластичность; 

E) неэластичен;  

223.Снижение  цены на бензин  на 4%  вызвало увеличение спроса на  бензин  на 16 % Определите коэффициент эластичности и сделайте вывод о  эластичности спроса

A) 4, спрос эластичный;

B) 1/4, спрос не эластичный; 

C) 64,  спрос эластичный;

D) 4, спрос не эластичный;   

E) 1/4, спрос  эластичный;

224.Предприниматель в своей квартире открыл  офис. Квартиру он мог сдать в аренду. К какому виду издержек можно отнести издержки, связанные с неполучением арендной платы: 

A)   постоянные издержки;

B) альтернативные издержки;

C)   переменные издержки;

D)  валовые издержки;

E) средние издержки.

225. Какой рисунок отражает изменение спроса при изменении дохода








         A)                            B)                          C)                     D)                     E)

226. Дано уравнение кривой предложения S=a+ b Р, Чему равен объем  предложения при нулевой цене? 

A) Q= b;

В) Q=а+b;

С) Q=-b;

D) Q=а;

Е) Q=bР;

227. Какие действия конкурентов должна учитывать олигополистическая фирма

A)  социальную политику;

В)  рекламную политику;

C) стратегические действия;

D) действия по укреплению имиджа;

Е) фирма не учитывает поведение конкурентов.

228. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   



A) избыток;

B) дефицит;

C) профицит;

D)превышениеспроса над предложением;

E) рыночное равновесие.

229.Как называются факторы, приводящие к сдвигу кривой спроса

A) независимые.

B) ценовые;

C) основные;

D) зависимые;

E) неценовые;

230. Если  товары  взаимозаменяемые,то коэффициент перекрестной эластичности будет:

A) равным нулю;  

B) равным единице;  

C) положительным;  

D) отрицательным;

E) больше единицы.

231 Как называется кривая AN?





А)  изокоста;

В) изокванта;

С) бюджетная линия;

D) кривая безразличия;

Е)  кривая выпуска.

232 Основная задача фирмы

A) задача минимизации выпуска;

B) задача  максимизации затрат;

C) задача максимизации прибыли;

D) задача решения социальных программ;

E) задача повышения  эффекта от масштаба роста

233 Если кривая спроса более пологая, чем кривая предложения, то это означает, что

A) спрос менее эластичен, чем предложение;

B) спрос более эластичен, чем предложение;

C) спрос абсолютно не эластичен; 

D) эластичность спроса  и предложения совпадает;

E) спрос и предложение - независимые величины

234 Вы хотите проверить, как изменится объем спроса при изменении цены на 1%. Какой показатель вы должны определить? 

A) прирост дохода;

B) коэффициент Лернера;

C) коэффициент эластичности;

D) прирост цены;

E) индекс цен.

235 Если возрастает цена на одно благо, то

A) бюджетная линия сдвигается влево параллельно;

В) бюджетная линия сдвигается вправо параллельно;

C) изменяется наклон бюджетной линии;

D) бюджетная линия не изменяется;

Е)  увеличивается располагаемый доход.

236. Какой рисунок отражает изменение предложения в результате снижения издержек производства.








          A)                            B)                          C)                     D)                     E)

237. Точка пересечения кривых спроса и предложения характеризует:

A) максимальную цену.

B) дефицит;

C) избыток;

D) максимальный выпуск;

E) равновесный объем и равновесную цену;

238. Принцип предельной убывающей полезности заключается в том, 

A) общая полезность не изменяется;

В) предельная полезность растет;

С) предельная полезность не изменяется;

D) предельная полезность убывает;

Е)  дополнительная полезность резко возрастает.

239. Если коэффициент эластичности по доходу больше 1,то:

 A) спрос по цене на товар эластичный;   

B) спрос на товар не эластичный;   

C) товар низкокачественный;

D) товар нормальный;

E) товар Гиффина.

240. Для описания ограничения средств потребителя используется:

A) предельная норма замещения.

В) изокванта;

С) изокоста;

D) кривая безразличия;

E) бюджетная линия;

241. При уменьшении цены на 3%, спрос возрос на 3%. Что можно сказать об эластичности спроса  по цене

A) абсолютно эластичный спрос;

B) неэластичный спрос;

C) единичная эластичность;

D) эластичность равна нулю;

E)  абсолютно неэластичный спрос.

242. На кофе и сигареты, еженедельно Аскар имеет 1000 тенге. Определите бюджетное ограничение Аскара, если  пачка сигарет стоит Px= 70 тенге, а чашка кофе – Py=50 тенге, Х – сигареты; Y- кофе. 

А)70X+50Y=1000;

В) 70X- 50Y=1000;

С) 70X- 50Y>1000;

D) 70X+ 50Y>1000;

Е) 120(X+Y)=1000;

243. Оптимум потребителя достигается

A) в точках пересечения кривой безразличия с бюджетным ограничением;

B) в точке касания кривой безразличия и линии бюджетного ограничения;

С) во всех точках, лежащих на бюджетном ограничении;

D) во всех точках, принадлежащих кривой безразличия;

Е) в точках, где бюджетное ограничение пересекает оси координат. 

244. Потребитель достигнет максимального удовлетворения, если выполняется условие:

А)Ux/Px =MUy/ Py;

В) MUx/ Px <MUy/ Py;

С) MUx/ Px >MUy/ Py;

D) Px / MUx = Py / MUy;

Е) MUx/ Py =MUy/ Px;

245. А я на свой доход тратит только на покупку товаров Х и У. Цена товараХ: Рх=1тенге; цена товара У: Ру=4 тенге. Как она должна поступить, чтобы максимизировать полезность потребления этих товаров:

A) весь доход тратить только на покупку товара Х;

В) купить одинаковое количество этих товаров;

C) предельная норма замещения (MRS) должна равняться 1/4;

D) весь доход тратить только на покупку товара У;

Е) информация недостаточна, чтобы давать советы Аяне.

246. Функция общей полезности достигает максимума когда:

A) предельная полезность равна наибольшей величине;

B) предельная полезность растет; 

C) предельная полезность падает;

D) предельная полезность равна нулю;

E) предельная полезность не изменяется.

247. Дана производственная функция Y=25K0,3L0,1  Определите эффект от масштаба роста:

A) положительный.

В) возрастающий;

С) постоянный;

D) нулевой;

E) убывающий;

248. Выделенный на графике интервал К обозначает:

   



A) дефицит;

B) избыток;

C) профицит;

D)превышение спроса над предложением;

E)рыночное равновесие.

249. Что произойдет  с бюджетной линией при изменении дохода:

A) изменится соотношение цен;

B) изменится наклон бюджетной линии;

C) бюджетная линия сдвинется вниз, если доход возрастет;

D) бюджетная линия сдвинется вверх, если доход возрастет;

E) доход не повлияет на изменения в бюджетном ограничении.

250. Выберите рисунок, характеризующий оптимальный выбор потребителя





      A)              B)              C )                D)          E)
14.Глоссарий
Бартерная  торговля  —  прямой  обмен  одного  товара  на  другой осуществляемый без привлечения денежных расчетов. Безработица   —   социально-экономическое   явление,   когда   часть экономически активного населения не может найти себе работу.
Бизнес — экономическая деятельность, направленная на получение прибыли. Бизнес-план    —    краткое    изложение    целей,    путей    и    средств обеспечения      организуемого      фирмой      производства      (услуги). Используется   также   для   обоснования   инвестиций   и   привлечения  инвесторов.
Биржа — организационно оформленный, действующий на постоянной основе   рынок,    на   котором    осуществляется   торговля    товарами (товарная биржа), ценными бумагами (фондовая биржа), иностранной валютой (валютная биржа).
Биржевая котировка — цены товаров биржевой торговли или курсы ценных    бумаг,    регистрируемые    и    публикуемые    котировальной комиссией биржи.
Брокер — посредник, агент, действующий при заключений сделок по поручению и за счет клиентов, получая от них комиссионные.
Бумажные деньги — бумажные денежные знаки, используемые в обращении; представлены банкнотами и казначейскими билетами.
Бюджет государственный — всесторонняя смета государственных доходов и расходов по источникам поступления и основным каналам расходования.
Бюджетное ограничение — означает множество таких комбинаций товаров,   которые   может   позволить   себе   приобрести   покупатель: денежный   доход   потребителя,   в   пределах   которого   может   быть предъявлен спрос на отвечающие его запросам товары и услуги.
Бюджетный    дефицит   —   сумма   превышения    государственных расходов над государственными доходами.
Закон предложения — закон, устанавливающий прямую зависимость между    ценой    и    величиной    предложения    товара    в    течение определенного периода времени.
Закон спроса — характеризует обратную зависимость между ценой товара и его покупаемым количеством: чем выше цены, тем меньшее количество товара будет- куплено потребителем.
Закон    стоимости    —   марксистский   закон,    согласно    которому производство    и   обмен   товаров   осуществляется    на   основе    их общественной стоимости.
Закон   убывающей    отдачи   —   определяет,    что    вовлечение   в производство    все    возрастающего    количества    одного    фактора
Кривая   безразличия   —   графическое   изображение   альтернатив потребительского.    выбора     товаров     или     услуг     в     пределах фиксированного собственного бюджета или дохода.
Кривая Лоренца — кривая, показывающая распределение доходов по группам населения, измеряет степень неравенства при персональном распределении национального дохода.
Кривая    предложения    —    графически    показывает    количество предлагаемого товара при каждом определенном уровне цен на него.
Кривая производственных возможностей — линия, каждая точка на которой    представляет   максимальный    объем    производства    двух продуктов при полном использовании "экономических ресурсов.
Кривая спроса — графически показывает величину спроса на товар для каждого уровня его цены.
Маркетинг — система организации деятельности предприятия, основанная на всестороннем изучении рынка, соответствующего потребностям рынка производства товаров, их продвижению на рынок сбыта; раздел экономической теории, исследующий проблемы реализации товаров в широком смысле.

Маржа — банковская прибыль, определяемая как разница между суммой взимаемых и выплачиваемых банком процентов; термин, используемый также в биржевой и торговой практике для обозначения разницы между ценами и курсами при заключении различных сделок. 
Материальные потребности — желание потребителей приобрести и использовать материальные блага, удовлетворяющие их нужды.
Международная организация труда (МОТ) — специализированное учреждение ООН. деятельность которого направлена на решение социально-экономических проблем труда.

Международный банк реконструкции и развития (МБРР) — международная финансовая организация, предоставляющая долгосрочные займы с целью стимулирования экономического развития стран-членов МБРР.

Международный валютный фонд (МВФ) — международная экономическая организация, основанная в 1945 г. Главный орган регулирования международных валютно-финансовых отношений, призвана содействовать развитию международной торговли и •валютному сотрудничеству.

Менеджмент — система организации и управления предприятием; раздел экономической науки, изучающий теорию и практику организации и управления производством и реализацией продукции. Менеджер — наемный работник, организующий реализацию задач, поставленных предпринимателем; управляющий; работник, осуществляющий функции управления предприятием. Методология — учение о принципах построения, формах и способах научного познания.

Микроэкономика — раздел экономической теории, изучающий отдельные экономические единицы, какой-либо экономический объект или явление.

Минимальная заработная плата — установленная законом низшая величина заработной платы на предприятиях любой формы собственности.
Монополистическая конкуренция - модель рынка, при которой большое число фирм производят близкую, похожую, но не полностью взаимозаменяемую продукцию.

Монополия — предприятие или (группа предприятий), занимающая
доминирующее    положение    на    рынке,    что позволяет    ему контролировать и определять цены; форма рынка, контролируемого одним или несколькими  предприятиями.

Монопольная цена — вид цены, устанавливаемый монополией. В зависимости от целей монополия может устанавливать монопольно высокие и монопольно низкие цены.

Монопсония — единственный покупатель какого-либо конкретного вида товара и услуги на рынке.

Наем — предоставление одной стороной (наймодателем) другой стороне (нанимателю) имущества во временное и платное пользование.

Наличные деньги — денежные средства, используемые в наличном обращении.

Нарицательная стоимость — цена, обозначенная на ценной бумаге, например, на акции.

Общее  экономическое  равновесие —  состояние  экономики,   при котором    спрос    и    предложение    на    отдельных    товарных     и функциональных рынках взаимно уравновешивают друг друга
Общественные товары — товары и услуги, которые потребляются коллективно. Они не могут быть предоставлены одному лицу так, чтобы   не   удовлетворить    потребности   других    в  данном    благе (национальная оборона, охрана общественного порядка и т.п.).
Ограниченность   экономических    ресурсов   —   фундаментальное условие   экономического   развития,   определяющее   ограниченность ресурсов      для      удовлетворения      безграничных      материальных потребностей людей.
Платежный баланс – это система статистических данных об экспортных и импортных операциях страны.

Промежуточная продукция- это продукция, предназначенная для дальнейшей переработки или перепродажи.

Реальная процентная ставка – процентная ставка с учетом уровня инфляции.

Резиденты – физические лица, имеющие постоянное место жительства в данной стране и организации, созданные в соответствии с законодательством данной страны.
Совокупный спрос — агрегированная величина спроса в денежном выражении, предъявляемая хозяйственными агентами на все элементы производимого национального продукта; общая стоимость товаров и услуг, на которые может быть предъявлен спрос.
Современная   стоимость   —   стоимость   платежа,   полученного   в определенный момент в будущем, является сумма, которая должна быть инвестирована для этого сегодня.
Экономический рост – долговременная тенденция к росту производства товаров и услуг.
Чистая монополия —.рыночная ситуация (модель рынка), когда на товарном рынке имеется один продавец незаменимого товара.
Чистые инвестиции — инвестиции, определяемые как разница между валовыми   (общими)   инвестициями   и   суммами,   затраченными   на замену износившихся средств производства.
Чистые заграничные активы — разница между суммой заграничных активов, владельцами которых являются естественные резиденты, и величиной    активов,    находящихся    на    территории    страны,    но принадлежащих иностранцам.
Чистые    налоги    —    разница    между    суммой    всех    налогов выплачиваемых   частным   сектором   государству,   и   трансфертных  платежей, получаемых от государства частным сектором.
Чистый экспорт — стоимость отечественных товаров, продаваемых

за границу (экспорт), за вычетом импорта.
Штраф — денежное взыскание, накладываемре на одну из сторон сделки за нарушение ею договорных обязательств; принудительная уплата в бюджет денежных средств гражданами или предприятиями. Величина и порядок уплаты таких штрафов установлены законом.
Экономическая   прибыль   —   разница   между   полной   выручкой предприятия и суммой внутренних и внешних издержек.
Экономическая        реформа
сознательно        проводимые преобразования,      направленные      на     изменение     существующих экономических отношений.
Экономическая теория — наука об эффективном   использовании ограниченных  производственных ресурсов с  целью  максимального удовлетворения  потребностей людей,  помимо  рационалистического включает также социально-экономический аспект, т.е.  исследует и отношения    между    людьми    в    пооцессе    их    деятельности    по
эффективному использованию ресурсов.
Экономическая     эффективность     (Парето-эффективность)     — состояние экономики, при котором  нельзя изменить распределение ресурсов так, чтобы повышение удовлетворения потребностей одного субъекта не  приводило  к снижению удовлетворения  потребностей другого.
Экономические   ресурсы   —   все   применяемые   в   хозяйственной деятельности    природные,   людские   и   произведенные   человеком ресурсы.
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